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Самое раннее известное нам упоминание о Вологде в древнерусских летописях относится к 1203 году. В Списке жития преподобного Герасима, написанном в XVII веке, стоит другая дата – 19 августа (первое сентября по новому стилю) 1147 года. Во второй половине XIX века эта дата воспринимается как общественный, неоспоримый факт. Желая узаконить ее как день рождения города, городская  Дума 14 января 1894 года приняла постановление о проведении 19 августа ежегодного общественного крестного хода.  
Когда же Вологда стала отмечать День города?

Свой первый День города Вологда отпраздновала в сентябре 1947 году по случаю своего 800-летия.

Подготовка к юбилею города проходила в очень короткие сроки. Начало праздничной компании было положено 8 августа постановлением горкома партии.

В спецкомиссию по подготовке праздника, кроме партийных работников, включили депутатов, художников, врачей и рабочих. Специально к юбилею горком принял 20 лозунгов. Например, такой: «Товарищи! Трудящиеся города Вологды, достойно отметим 800-летний юбилей родного города. Порадуем Родину новыми производственными подарками».

В дни торжеств почтальоны устали носить в горисполком поздравительные телеграммы: от правительства РСФСР и именитых уроженцев Вологды. Так, наш земляк Сергей Петров – действительный член Всероссийской академии сельского хозяйства имени Ленина сообщил о том, что он берет над Вологдой шефство для организации в родном городе зоопарка и ботанического сада. Поздравил вологжан с юбилеем даже епископ Вологодский и Череповецкий Иустин.

Торжества по случаю 800-летия Вологды начались 27 сентября 1947 года с заседания в ДКЖ городского совета. После исполнения гимна СССР депутаты и приглашенные избрали в президиум все политбюро страны. Все завершилось праздничным концертом в двух отделениях.

Несмотря на то, что погода на дворе стояла осенняя и год 1947-й был тяжелым, послевоенным, город тогда расцвел по-весеннему. Повсюду были развешаны гирлянды зелени и кумач. На площади Свободы заново оформлены Доски Почета с портретами «городской знати» ‑ людей, своим трудом преобразивших родной город.

В преддверии юбилея на всех предприятиях Вологды были организованы стахановские вахты. Месячные производственные планы повсеместно выполнялись досрочно. А некоторые трудовые коллективы и годовые обязательства к празднику выполнили.

В краеведческом музее прошла выставка «Социалистическая Вологда», рассказывающая о переходе власти в руки пролетариата в 1917 году, о борьбе с интервентами на Севере, о сталинских пятилетках, об участии вологжан в Великой Отечественной войне и послевоенном восстановлении народного хозяйства.

При всеобщем интересе к истории родного города, во многих школах, на предприятиях и в учреждениях прошли популярные лекции: «Иван Грозный в Вологде», «Товарищ Сталин в вологодской ссылке», «Вологда при Петре I».

Такого праздника как День города еще не существовало, но празднование 800-летия было назначено на 28 сентября. В воскресный полдень на Ленивой площадке состоялся митинг, посвященный закладке обелиска в память основания Вологды. Председатель горисполкома товарищ Гоглев разрезал красную ленточку на каменной плите. Золотыми буквами на ней было высечено: «Здесь будет сооружен обелиск в память основания города Вологды».

На митинге выступил заслуженный врач РСФСР товарищ Лебедев. Он сказал, что в этот день мысли уносятся далеко в глубь веков, к нашим предкам-славянам, и невольно представляются дремучие леса с широкими озерами и глухими волоками. Начальник кузнечного цеха «Северного коммунара» товарищ Варламов вспомнил, какой Вологда была до революции – «город грязи, трущоб, ветхих лачуг трудящихся и богатых особняков купцов и дворян». Другие выступающие отмечали, что за годы сталинских пятилеток Вологда преобразилась, выросли новые предприятия.

Основные праздничные мероприятия прошли на стадионе «Динамо». Его трибуны вмещали всего пять тысяч зрителей. Поэтому билеты на праздник получили передовики производства и самые проверенные товарищи. Интересно, что все билеты были именными. Кроме них на входе нужно было предъявить паспорт. Большой спортивный праздник открылся парадом. Одна за другой прошли колонны знаменосцев, мастеров спорта, гимнастов и физкультурников из обществ «Большевик», «Медик», «Локомотив», «Молния», «Урожай», «Пламя» и «Спартак». Тысяча гимнастов строила на поле пирамиды, Спасскую башню Кремля и цифру 800. Хор музыкального училища, расположившийся перед трибунами, исполнил «Песню о Вологде» поэта Черникова и композитора Гинецинского.

Затем прошли спортивные состязания –  встречная эстафета 11 по 100 метров между футболистами вологодских команд «Динамо» и «Спартак». Быстрее оказались динамовцы. Помимо бегунов выступили тяжелоатлеты, борцы, боксеры. Впервые  в Вологде состоялись гонки велосипедистов на выбывание.

Свою удаль продемонстрировали конные тройки и мотоциклисты со знаменами. Завершился спортивный праздник  футбольным матчем двух вологодских команд «Динамо» и «Спартак». И вновь удача оказалась на стороне динамовцев, они победили со счетом 3:2. А накануне юбилея в ровесницу столицы приезжала команда московского «Динамо». Вологодских одноклубников москвичи обыграли со счетом 6:3. Одержали они верх и над вологодским «Спартаком» (4:3).

На площадях вовсю шли народные гулянья и концерты самодеятельности, играли духовые оркестры. Вечером впервые после 1913 года, когда стреляли по случаю 300-летия правящей династии, небо над городом осветилось огнями фейерверка.

После юбилея о праздновании Дня города вологжане забыли почти на 20 лет. 

В 1964 году, когда была восстановлена традиция присваивать звание Почетный гражданин Вологды, решение о присвоении вышло 22 сентября 1964 года «в связи с празднованием дня основания города».
А дальше началось непонятное.

Следующий городской праздник Вологда отмечала только в июне 1966-го. Местом гуляний выбрали только что отремонтированный стадион «Динамо». Его новые каменные трибуны едва вместили десять тысяч зрителей. По беговым дорожкам прошли ряженные: былинные герои Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович, обмотанные пулеметными лентами рабочие и матросы (их играли учащиеся профтехучилищ), советский воин из берлинского Трептов-парка с девочкой на руках.

В 1972 году  день города отмечался даже в мае.

Начиная с 835-летия Вологды (1982 год), День города у нас стал проводиться более-менее регулярно. Впервые о Дне города как всенародном празднике было заявлено в 1983 году. «Было решено отмечать День города не каждый год, а раз в пять лет,  ‑  вспоминает тогдашний председатель горисполкома Алексей Плеханов,  ‑ всегда к этому дню мы что-нибудь открывали. Именно к очередной годовщине Дня города были запущены первые троллейбусные линии, именно к этому празднику были воздвигнуты памятники Беляеву и Батюшкову. А в 1987 году Июньский переулок был переименован в улицу Ильюшина и там был поставлен  и открыт в День города знаменитый ныне самолет». Первый в истории Дня города фейерверк тоже появился в 1987 году. Он был произведен сигнальными разноцветными ракетами из Севской дивизии, которая стояла тогда в Вологде. Фейерверк длился 3 минуты, дано было 15 залпов. 

К середине 1990-х годов праздничным объявили последнее воскресенье июня. 

Следует отметить, что, естественно, самым ярким днем рождения Вологды стало 28-30 июня 1997 года, когда наш город отмечал свое 850-летие.

У многих горожан этот праздник надолго остался в памяти. Отметим лишь приезд на юбилей мэра Москвы Юрия Лужкова. В драмтеатре на торжественном заседании Юрий Михайлович вручал Вологде подарки.

Самым интересным событием стал концерт шоу-баржи, выступать в котором считали честью все вологодские творческие коллективы,  и великолепный ночной фейерверк.  Это был последний концерт на знаменитой барже. Потом баржу пришлось закрыть по настоянию милиции, а праздничные мероприятия в дальнейшем были перенесены на стадион «Динамо».
Лишь однажды День города, которого ждали вологжане, не состоялся. Это было в 2001 году. Праздник совпал по срокам с театральным фестивалем «Голоса истории», и городские власти приурочили его к Дню машиностроителя, который отмечается в конце сентября. Из-за дождей часть концертов на открытых площадках пришлось отменить. С тех пор праздник Дня города всегда проходит в один и тот же день – последнее воскресенье июня.
30 июня в 2007 году Вологда отметила 860-летие.  Ровно в полдень на Кремлевской площади, в самом сердце Вологды и в любимом месте отдыха горожан, собрались сотни людей. Жителей Вологды и ее гостей ожидала разнообразная и обширная  программа  мероприятий, рассчитанная на самые широкие вкусы. На роскошной праздничной сцене, украшенной шарами и нарядными транспарантами, два дня веселили душу публики и показывали свое мастерство артисты, певцы, танцоры, гармонисты.

Открыли празднование 860-летия города первые лица города и области и гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Германии… 

Началось театрализованное представление «Такой город в России один». На сцену выходили лучшие исполнители и коллективы Вологды и области. Ансамбль из Череповца «Русский Север» (руководитель Ю. Цепелев), женский камерный хор «Музыка для всех» из Омска (руководитель Н. Якуничев), ансамбль танца  «Рябинка», народный хор русской песни Дворца культуры железнодорожников, ансамбль «Девушки с характером», певицы Любовь Зверева, Алла Гуляева спели замечательные песни о родном городе. Коллектив ПУ-15 подготовил показ кружевной коллекции – красивые платья, шали и даже кружевные зонты!

Около 13 часов от здания областного научно-методического центра на Советском проспекте к Кремлевской площади прошло праздничное шествие участников фестиваля «Из-под Вологды гармошка, из-под Вологды игра». Около сорока гармонистов из 22 районов области с традиционными русскими запевами, частушками, песнями и наигрышами прошли по центру города.

После обеда праздник гармонистов переместился в парк Ветеранов труда. Концерт участников третьего областного фестиваля гармонистов «Юбилею областной столицы посвящается» стал поистине народным!   

А в «Ленкоме» звучали песни замечательного композитора Соловьева-Седого на фоне кадров старых добрых фильмов в исполнении артистов Московского театра оперетты. А вел программу ее автор – московский журналист Глеб Скороходов…

В середине дня по центральным улицам прошествовали участники театрализованного представления «Вологодский карнавал». Их маршрут пролегал по улице Мира до Мяснорядского моста, а затем по улице Марии Ульяновой на площадь Революции.

Открывали этот парад трубачи  и барабанщицы. Шествие привлекло повышенное внимание публики, шумно приветствующей  самых затейливых персонажей карнавала – трехголового Змея Горыныча, Бабу-Ягу и других сказочных героев. Отдельными колоннами шли представители магазинов сетевой торговли, причудливо наряженные в «холодильники», «стиральные машины» и прочую бытовую технику. «Группа в полосатых купальниках», представлявшая  компанию мобильной связи «Билайн», одаривала флажками зрителей, вытянувшихся вдоль пути следования парада.
По завершении карнавала из площади Революции состоялась концертно-танцевальная программа с участием духовых оркестров Вологды, Ярославля и германского города Сазбах. А на новенькой мостовой Кремлевской площади в это же время проходил гала-концерт  III городского открытого конкурса авторов и исполнителей лучших песен о городе Вологде «Мой древний город».

Вечером вокально-инструментальные ансамбли «Веселые ребята», «Ариэль», «Синяя птица», «Добры молодцы» и «Поющие сердца» порадовали вологжан концертной ретро-программой на стадионе «Динамо». На Соборной горке с девяти часов вечера гремело эстрадное шоу «Новая Вологда», завершившееся грандиозным фейерверком, который привлек на берега реки невиданное количество горожан.   

В 2008 году празднование Дня города проходило под лозунгом «Вологда – культурная столица Русского Севера» на 20 площадках по всему городу. Фейерверки смогли увидеть вологжане в полночь сразу в нескольких местах. В празднике приняло участие свыше 200 тысяч человек, которые посещали ярмарки-выставки, концертные программы, фестивали – театральных капустников, по парковым видам спорта, по ловле комаров, «Вологодский карнавал» и множество других мероприятий. В рамках праздника прошла встреча с писателем С. Т. Алексеевым в областной библиотеке.
Писатель-краевед Роберт Балакшин считает, что нужно вернуться к традиции празднования Дня рождения города, как его праздновали наши предки, в день прихода преподобного Герасима, т.е. 19 августа по старому стилю, или 1 сентября по советскому календарю. В газете «Вологодские новости» от 23-29 июля 2008 года он пишет: «Эта традиция имеет и законное обоснование. В 1894 году было постановление Городской думы, которое своим указом в 1895 году утвердил Святейший Синод. 
День города в Петербурге отмечают, когда Государь Петр I подписал указ о его основании, в Череповце, когда святые угодники Феодосий и Афанасий основали монастырь(3 ноября), а мы почему-то отмечаем День рождения города в последнее воскресенье июня… Мне возражают, что сложилась такая традиция. Но этой традиции самое большее лет тридцать, тем более, что мы помним, когда День города праздновался и в мае, и в августе, а есть традиция, которой, по меньшей мере, более века». 
Дайджест был составлен по материалам областных газет в 2005 году. В 2007-2008 гг. внесены дополнения. Прилагается список всей использованной литературы. 
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