ПРЕКРАСНО ОДНАЖДЫ В РОССИИ РОДИТЬСЯ
К 75-летию со дня рождения Виктора Вениаминовича Коротаева

Виктор Вениаминович Коротаев родился в Вологде 8 января 1939 года, но детские годы будущего поэта прошли в деревне Липовица Сокольского района Вологодской области у своей бабушки Екатерины Вячеславовны Хромовой. Вместе с матерью там он пережил и трудные военные годы. Стихи начал писать в юности. Первая книга стихов «Экзамен» вышла из печати в 1962 году, когда Виктор учился на четвертом курсе Вологодского пединститута.
После окончания института он работал учителем в Никольском районе, затем служил в армии. После службы в армии Виктор Вениаминович был сотрудником областной молодежной газеты «Вологодский комсомолец». В 1965 году его приняли в члены Союза писателей; 5 лет возглавлял Вологодскую писательскую организацию. В последние годы жизни был директором издательской фирмы «Вестник». 
Виктор Вениаминович был лауреатом литературных премий им. А. Яшина, А. Фадеева и Н. Островского, автором 26 поэтических сборников. 
Виктор Вениаминович скончался 18 мая 1997 года и похоронен в Вологде.
Имя Виктора Вениаминовича Коротаева увековечено в названии речного буксира; на доме, в котором он жил в Вологде, открыта мемориальная плита; в 2000 году на его могиле установлен памятник. На его малой родине, в деревне Липовица, 18 мая 2001 года был установлен мемориальный камень со словами: «Поэту земли Вологодской Виктору Коротаеву».
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