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Тайны, сказки и фантазии Владимира Аринина
К 80-летию со дня рождения писателя
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Вологда

2015
9 марта 2015 года исполняется 80 лет со дня рождения В.И. Аринина
Владимир Иванович родился в селе Пономарёвка Оренбургской области. Детство будущего писателя прошло в Оренбургских степях, у отрогов Уральских гор. Тогда же начали появляться его первые детские стихи, сочинял мальчик   и рассказы, и пьесы. После окончания школы он  поступил в Московский историко-архивный институт, позднее закончил и факультет журналистики.

С 1961 года Владимир Иванович живёт в Вологде, занимается журналистикой, становится известным поэтом и прозаиком, драматургом и исследователем  жизни и творчества известных русских писателей и поэтов: К.Н. Батюшкова и В.М. Гиляровского, А.С. Пушкина и Н.В. Гоголя, М.А. Волошина, М.И. Цветаевой и В.Т. Шаламова. Владимир Иванович полон творческих идей, которые старается воплотить в жизнь. 
Как говорит сам писатель: "Получилось так, что я смог предложить читателям нечто невероятное - несколько своих версий исторических тайн: о гибели Пушкина, о библиотеке Ивана Грозного, об устюженских прототипах гоголевского "Ревизора", о произведении "Слово о полку Игореве" и другие. Со мной можно не соглашаться, оспаривать. На это я могу сказать лишь то, что все мои версии построены на исторических фактах". Аринин является также автором пьес о К. Н. Батюшкове, о древнерусском живописце Дионисии. Из-под его пера выходят произведения для детей: он создает для них увлекательные сказки.
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