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К 70-летию Великой Победы Справочно-информационный отдел подготовил биобиблиографические материалы о вологжанах – Героях Советского Союза.

Пособие представляет собой отдельные листовки о 20 выдающихся Героях, чей подвиг был достойно оценен Родиной.

В каждой листовке  приведена биографическая справка о Герое Советского Союза и  литература для дополнительного чтения. Список литературы состоит из трех разделов: вначале приведены книги о Герое, затем в алфавите названий главы из книг и отдельных сборников, в конце даны материалы из периодической печати в обратной хронологии и отдельно –  сведения электронных баз данных.
Пособие  носит рекомендательный характер и предназначен для краеведов, историков, учителей, библиотекарей и всех, кто интересуется историей Великой Отечественной войны и занимается военно-патриотическим воспитанием.
Г 39            Герои  Великой Отечественной : биобиблиографические 
            материалы / МБУК «ЦБС» г.Вологды, справочно-информационный 
            отдел; сост. Г.В. Смирнова; ред. С.А. Тихомиров. – 2-е изд., испр. и доп. 

            Вологда: ЦГБ, 2015. –  20 сл. л. в обл.: портр.

                                             ©Центральная городская библиотека, 2015 г.
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2015
Александр Константинович родился 10 марта 1917 года  в деревне Абакшино Вологодского района в многодетной крестьянской семье. Саша с юных лет жил в Вологде, здесь же  окончил семь классов и школу ФЗУ. Работал токарем на заводе «Северный коммунар», а затем на Вологодском паровозо-вагоноремонтном заводе.  На заводе вступил в комсомол.  

В октябре 1938 года Александр был призван в армию Службу начал в учебном батальоне 21-й танковой бригады.

В своей биографии А.К. Панкратов указывал, что в учебной роте был избран секретарем комсомольской организации, редактором ротной стенной газеты. Через год Александр был направлен  в Гомель на краткосрочные курсы  политруков, а в январе 1940 года – на учебу в Смоленское военное политическое училище. После окончания училища в звании младшего политрука А.К.Панкратов направлен  в Прибалтийский военный округ в район Шауляя (Литва).

В 125-ом танковом полку 202-й моторизованной дивизии его назначили младшим политруком роты.

С первых дней Великой Отечественной войны младший политрук Панкратов на фронте. Часть, в которой он служил, вела тяжелые оборонительные бои. В эти суровые дни он стал коммунистом.

С самого начала боевых действие лейтенант Александр Панкратов проявил себя как мужественный, волевой командир-воспитатель. Он много раз участвовал в разведывательных операциях.

Бессмертный героический подвиг  Александр Панкратов совершил в боях за Новгород в августе 1941 года, при штурме старинного монастыря, расположенного на небольшом островке. Рота под его командованием переправилась на лодках на остров, скрытно подползла к зданию и забросала гитлеровцев гранатами. Но левофланговый вражеский пулемет не давал возможности советским бойцам войти в расположение монастыря. Тогда Александр вырвался вперед и бросил гранату, ранив пулеметчика. Пулемет на время замолк, а затем снова открыл бешеный огонь.

Мгновенно в его голове созрел дерзкий план. Он с возгласом «Вперед, товарищи, за мной!»  бросился на вражеский пулемет и своим телом преградил дорогу губительному огню. Рота ворвалась в пределы Кириллова монастыря.

Так ценой своей жизни  младший политрук Александр Панкратов обеспечил победу над врагом.

Звание Героя Советского Союза ему присвоено посмертно Указом Президиума Верховного Совета СССР 16 марта 1942 г.

Именем Александра Панкратова назван теплоход и техническое училище в г.Вологде. Герою поставлен памятник в Новгороде. В Вологде и Новгороде есть улицы, носящие его имя. На улице в Вологде, носящей его имя, в апреле 2015 г. на одном из домов установлена памятная доска.
Советуем прочитать:

Алешенко, Н.М. Путь свободен / Н.М. Алешенко // Долг и подвиг / Н.М. Алешенко. – Москва, 1981. – С.37-46.

Банквицер, А.Л. Люди нашей дивизии / А.Л. Банквицер. – Москва: Воениздат, 1962. – 134 с.: портр., ил.


Об А.К.Панкратове: с.34,36,40-42,44-46,48,56,73.

Бессмертный подвиг Александра Панкратова  // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.: П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.203-204: портр. – Библиогр.: 5 назв.


Буров, А.В. Твои герои, Ленинград: 1941-1944 / А.В. Буров. – Ленинград: Лениздат, 1965. – 535 с.: ил.


Об А.К.Панкратове: с.66-69,249,628.


Кислинский, В.С. Нет ничего дороже: документальный очерк [о боевых действиях на Северо-Западном фронте] / В.С. Кислинский. – Ленинград: Лениздат, 1983. – 142 с.: ил.


Об А.К.Панкратове: с.42-43.


Кузнецов, П.Г. Генерал Черняховский / П.Г. Кузнецов. – Москва: Воениздат, 1969. – 240 с.: ил.


Об А.К.Панкратове: с.43-44, фото.


Легендарный подвиг // Огненные годы. Молодежь в годы Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: сб. документов. – Москва, 1965. – С.25-26.


Малков, М.В. Закрывший грудью амбразуру:  в солдатском окопе читали  / М.В. Малков     // Голоса сурового времени: Дорогами героев: документы, письма с фронта и на фронт, дневники, воспоминания, 1941-1945 / М.В. Малков. – Архангельск, 1982. – С.48-50.


Морщинин, А.А. Он был первым / А.А. Морщинин // Вологжане на фронтах Великой Отечественной / А.А. Морщинин. – Вологда, 2001. – С.126-128.


Панкратов Александр Константинович: [крат. биогр. справка] / Н.В. Конасова // Вологодская энциклопедия. – Вологда, 2006. – С.371-372.


Панкратов Александр Константинович / В.Б. Конасов // Выдающиеся вологжане: биогр. очерки. – Вологда, 2005. – С.97-100. – Библиогр.: 5 назв.


Панкратов  Александр Константинович (10.03.1917-24.08.1941) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С.183-184: портр.

Панкратов Александр Константинович  // Герои Советского Союза: крат. биогр. словарь в 2-х т. Т.2: Любов – Ящук. – Москва, 1988. – С.230. – Библиогр.: 3 назв.


Панкратов Александр Константинович // Великая Отечественная война 1941-1945. События. Люди. Документы: краткий исторический справочник – Москва, 1990. – С.366: фото.


Панкратов Александр Константинович // Золотые звезды вологжан. – Архангельск, 1985. – С.203-208: портр.


Панкратов Александр Константинович // Кто был кто в Великой Отечественной войне: Люди. События. Факты: краткий справочник. - Москва, 1995. – С.191-192.


Панкратов Александр Константинович: [крат. биогр. справка] // Рожденные Вологодчиной: энцикл. словарь биографий.–Вологда, 2005.– С.485.


Петров, А.  С партией в сердце  / А. Петров // Бессмертные подвиги. – Москва, 1980. – С.19-23,32,100: фото.


Политрук  А. К. Панкратов  // Вологжане – Герои Советского Союза. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.266-269: портр.


Улица Панкратова // Улицы Вологды. – Вологда, 1977. –  С.147-149.

Шкадаревич, И.И. Подвиг коммуниста Александра Панкратова / И.И. Шкадаревич // Бессмертный подвиг Александра Матросова / И.И. Шкадаревич. – Изд. 3-е, доп. – Москва, 1973. – С.63-65.

***

Бессмертный подвиг: Панкратов Александр Константинович (10.03.1917-24.08.1941) // Вологодские новости.– 2010. – 24 марта (№11). – С.5.

Соловьев, Б. Их подвиги бессмертны: [вологодские матросовцы] // Красный Север. – 2010. – 28 января. – С.16.

Романов, В. Спорить с новгородцами не будем, но… / фот. А. Сальникова // Красный Север. – 2008. – 6 ноября. – С.23: фот.

Конасов, В. Не будем забывать // Вологодская неделя. – 2007. – 1 февраля. – С.11.

Из плеяды Матросовых: никто не забыт // Вологодские новости. – 2005. – 4-10 мая. – С.16.

Котов, А. Стала вечной слава…: Награды, опаленные войной // Русский Север. Пятница. – 2005. – 16 марта. – С.19. – (60-й год Победы).
Грязев, А. Панкратовцы: память // Русский Север. Пятница. – 2005. – 9 февраля. – С.19.

Шаг в бессмертие: [из биографии, писем, воспоминаний об А. Панкратове] // Вологодские новости. – 2002. - 8-15 мая. – С.4.

Владимиров, И. Подвиг Александра Панкратова: вместо презентации: [книги В.Н. Орлова «Подвиг во имя жизни»] // Красный Север. – 2001. – 7 августа. – С.2.
Орлов, В. Александр первый: память // Красный Север. – 2000. – 25 августа. – С.6.
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2015
Евгений Николаевич родился в семье учителя 22 июня 1909 года в селе Волокославино Кирилловского района Вологодской области. Здесь получил среднее образование. Учился в Череповецком педагогическом техникуме. В 1927 году по комсомольской путевке пошел служить в морскую авиацию. Успешно окончив Севастопольское военное авиационное училище, служил летчиком, затем командиром эскадрильи и командиром бомбардировочного полка Балтийского флота.

Начало Великой Отечественной войны Евгений Николаевич Преображенский встретил в Прибалтике. Авиационная часть, которой он командовал, в первый же день приняла удар противника. Обстановка в первые месяцы войны складывалась тяжелая. Войска противника   создали реальную угрозу Ленинграду и Балтийскому флоту. Поэтому авиаполк Преображенского нанес несколько ударов по немецким танковым частям, морпехоте и живой силе в районе Даугавпилса, участвовал в прикрытии войск Лужской оперативной группы.

В самый напряженный момент боёв за Ленинград, Е.Н.Преображенскому было поручено нанести бомбовый удар по  военным объектам Берлина. Налеты и удары советских летчиков по Берлину деморализовали население Германии.

О подвигах отважного командира бомбардировщиков стало известно всей стране.  Боевые заслуги полковника Е.Н.Преображенского по достоинству оценены правительством страны.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 августа 1941 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. 

В 1943-1945 гг. соединение Е.Н.Преображенского участвовало в налетах на Кенигсберг, Тильзит; самолеты наносили мощные удары по фашистским портам и  транспортам в Рижском заливе, совершали дальние полёты и охотились за кораблями  противника.

В послевоенное время Е.Н.Преображенский был командующим авиацией Военно-Морского Флота страны, занимал руководящие должности в Министерстве обороны. 

За заслуги перед Родиной он награжден тремя орденами Ленина, пятью орденами  Красного Знамени, орденами Суворова 2-й степени и Красной Звезды, медалями. 

Умер 29 октября 1963 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

В 1975 году в старинном селе Волокославино Кирилловского района был торжественно открыт мемориальный комплекс, посвященный памяти героя Советского Союза Е.Н.Преображенского и воинам-землякам, погибшим в годы войны. Здесь же установлен бюст отважного летчика, выполненный череповецким скульптором Т.П.Контаревой.

Имя Е.Н. Преображенского присвоено рыболовецкому сейнеру, школе в г.Кириллове и улице в г.Вологде.

Писатели С.Варшавский и Б.Рест посвятили Е.Н.Преображенкому и его боевым друзьям книгу «Над Берлином».

Советуем прочитать:

Евгений Николаевич Преображенский: [буклет] / [сост. В.И. Меркурьев;  худож. А.И. Савин]. – Вологда: Б.и., 1987. – 4 с. – (Герои – вологжане).
          Меркурьев, В. Небо зовет: биографический очерк о Герое Советского Союза Е.Н. Преображенском / В. Меркурьев. – Вологда: Северо-Западное кн. изд-во, 1972. – 62 с.

«Боевой! Так держать!» // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.: П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.225-232: портр. – Библиогр.: 6 назв.

Генерал-полковник авиации Е.Н. Преображенский      

// Вологжане – генералы и адмиралы. – Вологда, 1969. – Ч.1. – С.72-75.

Конасов, В.Б. Преображенский Евгений Николаевич / В.Б. Конасов // Выдающиеся вологжане. – Вологда, 2005. – С.92-96.

Панов,  Л.С. Преображенский Евгений Николаевич / Л.С. Панов. – Вологодская энциклопедия. – Вологда, 2006. – С.391: портр.

Преображенский Евгений Николаевич (22.06.1909-29.10.1963) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – 230-232: портр.

Преображенский Евгений Николаевич / Л.В. Паншев // Золотые звезды вологжан. – Архангельск, 1985. – С.29-36: портр.

 Преображенский Евгений Николаевич  // Рожденные Вологодчиной: энцикл. словарь биогр. – Вологда, 2005. – С.530.

***

Бессмертный подвиг: Преображенский Евгений Константинович (09.06.1909-23.10.1963) // Вологодские новости. – 2010. – 14 апреля (№11). – С.5. – (65-летие Победы).
Цветков, С. Как мы бомбили Берлин: Е.Н. Преображен-скому – 100 лет / С. Цветков, А. Павлов   // Красный Север. – 2009. – 20 июня. – С.10: фот. – (Творцы Победы).
Раевский, А. Тайна аэродрома «Кагул»: Они были первыми  // Русский Север. – 2006. – 21 июня. – С.11. – (62-й год Победы).
Аринин, В. Вологодский враг Гитлера: ист. бестселлер // Наш регион. – 2004. – 4 августа. – С.21. – (К 60-летию Победы).
Раевский, А. Вторая жизнь Героя: событие  // Русский Север. – 2004. – 23 июня. – С.2. 

Митин, И. Бомбы для невидимок: Как наш земляк Гитлеру мстил  // Ступени вологодские. – 2004. – 15 апр. – С.4. – (К 60-летию Великой Победы: люди и легенды).
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 КОНЕВ

Иван Степанович 
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ВОЛОГДА

2015
Иван Степанович родился 28 декабря 1897 года в деревне Лодейно Великоустюгского района Вологодской области в семье крестьянина-бедняка. Мальчик рос крепким, резвым и жизнерадостным, первым во всяких ребячьих играх и выдумках. Одним из лучших окончил школу. После окончания школы молодой человек уехал на заработки  в Архангельск. А весной 1916 года  рядовым 211 пехотного полка начал свою службу в армии будущий советский полководец.

В феврале 1918 года после демобилизации Конев возвращается в родные края. Здесь, в Никольском уезде, он вступает в партию. Молодой коммунист избирается членом уездного исполкома, военным комиссаром.

Судьба бросает Конева от одного испытания к другому. В тяжелые дни гражданской войны  молодой военком  отправляется на борьбу с Колчаком. Иван Степанович был назначен комиссаром легендарного бронепоезда № 102, который с боями прошел путь от Камышина до берегов Тихого океана. В феврале 1921 года Конев принимает участие в подавлении кронштадского мятежа. 

После гражданской войны, будучи комиссаром корпуса, Конев по совету М.В. Фрунзе и К.Е. Ворошилова  учится на Высших академических курсах усовершенствования  командного состава, а затем – в Академии им. М.В. Фрунзе.

Получив глубокие теоретические знания, наш земляк перед войной  становится командиром корпуса, а затем – командующим военным округом. Полководческое дарование И.С.Конева особенно проявилось в годы Великой Отечественной войны, когда он командовал войсками Западного, Калининского, Степного, 1-го и 2-го Украинских фронтов. Войска, возглавляемые Коневым, провели ряд крупных операций в ходе войны:  битвы под Москвой и Сталинградом, бои за Белград, Харьков, Полтаву, Кременчуг, Кировоград и Умань, Корсунь-Шевченковская операция, освобождение Польши и Чехословакии, участие в освобождении Берлина. 

Война явилась для И.С. Конева высшей школой военной науки, проверкой знаний. Из нее он вышел знатоком современной войны, блестящим мастером прорыва, окружения, форсирования водных рубежей.

Родина высоко оценила заслуги Ивана Степановича Конева. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено дважды: 29 июля 1944 г.  и 1 июня 1946 г. Полководец награжден орденом «Победа», шестью орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова 1-й степени, двумя орденами Кутузова 1-й степени и многими другими высшими советскими и иностранными наградами. И.С. Коневу были присвоены звания Героя Чехословацкой Социалистической Республики и Монгольской Народной Республики.

После окончания Великой Отечественной войны  Маршал Советского Союза И.С. Конев занимал высшие командные должности, был членом ЦК КПСС и депутатом Верховного Совета СССР.

Иван Степанович Конев умер 21 мая 1973 года. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены. 

И.С. Конев был избран почетным гражданином Праги  и 

Никольска.  Имя нашего прославленного земляка увековечено в названии Алма-Атинского высшего общевойскового командного училища, грузового и пассажирского теплоходов. Его именем названы улицы в Москве, Вологде и еще в 36 городах России и зарубежных стран. На родине маршала и в Вологде установлены бронзовые бюсты. В 2014 г. имя дважды Героя Советского Союза И.С. Конева было присвоено средней школе № 37 города Вологды. 
И.С. Конев является автором нескольких мемуарных книг.
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Александр Федорович родился 18 января 1918 года в деревне Яруново Вологодского района в семье бывшего матроса с легендарного крейсера «Аврора».

В трехлетнем возрасте Саша Клубов лишился отца, павшего жертвой кулацкой расправы. После окончания школы-семилетки Александр уехал в Ленинград, поступил в школу фабрично-заводского обучения, получил специальность токаря и стал работать на заводе «Большевик».

В Ленинграде у молодого рабочего зародилась мечта стать летчиком. Все свободное время он проводил в аэроклубе. Вслед за аэроклубом было военно-авиационное училище, законченное блестяще, и младший лейтенант Александр Клубов стал летчиком военной авиации. По окончании училища Клубова направили  служить в Закавказье. С первых дней войны Александр Клубов в действующей армии. Был летчиком, командиром звена и эскадрильи гвардейского истребительного авиаполка. Участвовал в боях под Моздоком, на Кубани, под Яссами, на Днепре и Висле, находясь в составе Южного, 1,2 и 4-го Украинских фронтов. В воздушных боях проявлял высокое мастерство, выдержку и отвагу. За всю свою боевую жизнь совершил 457 вылетов, провел 95 воздушных боев, лично сбил 31 самолет противника и 19 в групповых боях.

За мужество и отвагу  летчик был награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского и Отечественной войны первой степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 апреля 1944 г. Александру Клубову присвоено звание Героя Советского Союза. Александру Клубову не довелось дожить до конца войны. Он трагически погиб 1 ноября 1944 г. на прифронтовом аэродроме под Львовом при испытании нового самолета. Гвардии капитан Клубов был посмертно награжден второй медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза. Был похоронен во Львове на холме Славы. В настоящий момент останки Героя перезахоронены в Вологде на Введенском мемориальном кладбище. На могиле Александра Клубова  установлен  бронзовый памятник.
Имя А.Ф. Клубова присвоено пассажирскому теплоходу, совхозу в Вологодском районе, улице в г.Вологде. В ноябре 1949 года в селе Кубенском установлен бронзовый бюст героя. В 2013 году средней школе № 15 города Вологды присвоено  имя летчика Александра Клубова. В апреле 2015г. состоялось открытие бюста нашему асу-летчику Клубову в музее Победы в Москве.
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Клубов, В. В воздухе – Клубов // Русский Север. – 2001. – 16-22 июня. – С.11. – (Как это было).
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Анатолий Владимирович* родился 15 апреля 1920 года в деревне Поповка Вологодского района  в многодетной семье крестьянина-бедняка. Окончил Введенско-Ракулевскую начальную школу Харовского района.   В 1932 году переехал в Вологду и поступил в 5 класс 23-й средней школы.  Учебу пришлось вскоре прервать, и Анатолий устроился на работу в пригородный совхоз «Красная звезда».  Восемнадцатилетним юношей Анатолий  пришел на Вологодский паровозоремонтный завод, получил специальность электросварщика. 

В декабре 1941 года Анатолия  призвали в ряды Красной Армии. Свое первое боевое крещение солдат получил на Ленинградском фронте. Тогда же, в перерыве между боями, его приняли в ряды комсомола. За мужество и героизм, проявленный им в боях, Анатолий Владимирович был награжден орденом Красной Звезды, орденом Ленина и медалью «За отвагу». В 1942 году он  окончил  курсы младших лейтенантов.

В начале 1943 года Анатолий  Маракасов стал членом коммунистической партии, ему присвоили звание лейтенанта, назначили командиром стрелковой роты 42-го стрелкового полка (180 стрелковая дивизия, 38-я армия Воронежского фронта).

8 октября 1943 года  рота лейтенанта Маракасова получила задание: на лодках и плотах форсировать Днепр и закрепиться на правом берегу. В ходе жестокого рукопашного боя Анатолий Владимирович был смертельно  ранен. Погиб в этом бою. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Анатолий Владимирович похоронен в деревне Староселье Браварского района Киевской области Республики Украина.
__________
* В некоторых электронных базах данных и книгах отчество – Васильевич.
Советуем прочитать:

Имя его бессмертно // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.171-173: портр.
Маракасов Анатолий Владимирович (15.04.1920-08.10.1943) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – 154-155: портр.

Маракасов Анатолий Владимирович // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.2: Любов – Ящук / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.36: портр.
Маракасов Анатолий Васильевич // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.167-170. 
 Парень из нашего города // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.225-226. 
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    Герои Великой Отечественной

ПЕЛЕВИН

Александр Васильевич
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ВОЛОГДА

2015

Александр Васильевич родился 29 июня 1915 года в деревне Дьяконцево Вотчинского сельсовета Вологодского района в семье крестьянина. После окончания начальной школы трудился в колхозе. В 1938 году был призван в армию, участник советско-финской войны 1939-1940 годов.

В  годы Великой Отечественной войны сапер  старший сержант Пелевин  был командиром отделения 67-го отдельного сапёрного батальона (28-я стрелковая дивизия, 22-я армия, 2-й Прибалтийский фронт). Был награжден орденами Ленина и Красной звезды, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

В декабре 1944 года участвовал в боях по освобождению Прибалтики от гитлеровских захватчиков. Особенно яростно враг сопротивлялся на северо-западе Латвии, пытаясь создать прочную оборону. В одном из тяжелых боёв отделение, которым командовал Пелевин,  должно было сделать для пехоты и танков проходы в проволочных и минных заграждениях фашистов, которые хорошо простреливались противником. Бывалый воин, тщательно изучив участок, приступил к выполнению боевой задачи. В ночь на 23 декабря 1944 года вместе с группой сапёров он начал расчищать минное поле и, когда трудное и опасное дело подходило к концу, гитлеровцы заметили смельчаков и открыли по ним огонь. Видя гибель товарищей, Александр Васильевич продолжал дело, пока окончательно не   разминировал проход. Вражеская пуля настигла храбреца, когда он уже отходил к своим товарищам. Ценой своей жизни вологжанин способствовал выполнению боевой  задачи. 

Подвиг старшего сержанта Александра Пелевина, его самопожертвование ради выполнения боевого приказа, были достойно отмечены. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Александр Васильевич похоронен в г. Добеле Республики Латвия на братском воинском кладбище.
Имя Героя увековечено на обелиске воинской славы в центре г. Вологды и на мемориальной стене г. Котласа Архангельской области.
Советуем прочитать:

Воинский подвиг сапера // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов.– Вологда, 1959. – С.206-207: портр.

Овсянкин, Е. Последний бой / Е. Овсянкин // Золотые звезды северян. – 2-е изд., испр. и доп. – [Архангельск], 1971. – С.158: портр.
Пелевин Александр Васильевич (15.10.1915-23.12.1944) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – 186: портр.

 Пелевин Александр Васильевич // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.2: Любов – Ящук / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.244: портр.
 Пелевин Александр Васильевич // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.213-214.

  Подвиг сапёра // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.270-271.
***

 Стубарев, А. Достойный пример служения Родине // Красный Север. – 1958. – 6 июля. – С.3.
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Борис Николаевич родился 22 сентября 1915 года в деревне Вахрушево Пудегского сельсовета  Чёбсарского района (ныне Вологодского района) в большой крестьянской семье. В родной деревне он окончил начальную школу. 

В 1927 году  семья переехала в Вологду. Борис вначале учился в неполной средней школе № 15, затем  в школе ФЗУ при заводе «Северный коммунар».  Работая кузнецом на  заводе «Северный коммунар», Борис Николаевич был принят в комсомол. В 1937 году Фарунцева призывают на воинскую службу. В 1939-1940 годах он  становится участником советско-финского военного конфликта. После окончания финской кампании Борис Николаевич вновь возвращается на завод слесарем-сборщиком. Вскоре он становится мастером сборочного цеха, затем заместителем начальника цеха завода «Северный коммунар».

На фронтах Великой Отечественной войны с декабря 1942 года. После обучения на двухмесячных курсах в воздушно-десантной школе автоматчик  взвода разведки Фарунцев вместе с другими десантниками-парашютистами был заброшен в глубокий вражеский тыл, в котором находился более полутора месяцев. Эти дни стали для отряда суровой школой мужества, отваги  и выдержки.

Автоматчик взвода разведки 109-го стрелкового полка  (74-я стрелковая дивизия,13-я армия Центрального фронта) рядовой Фарунцев отличился в боях при форсировании Днепра, смело действовал при форсировании реки Припять. 

В 1943 году он получил звание старшины гвардейской части и назначен командиром взвода автоматчиков. Вместе со своими бойцами Борис Николаевич  был участником штурма многих городов – Киева, Житомира, Чернигова; принимал участие в освободительных боях на территории Болгарии, Румынии, Венгрии и Югославии. С 1944 года член КПСС.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года Борису Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны старшина Фарунцев демобилизовался и вернулся в Вологду. В 1947 году окончил областную партшколу, вечерний университет марксизма-ленинизма, работал инструктором горкома партии, затем вновь вернулся на завод «Северный коммунар».

Борис Николаевич скоропостижно скончался 3 октября 1990 года и похоронен в Вологде.
Имя Героя увековечено на обелиске воинской славы в центре Вологды; на Пошехонском кладбище (Вологда) на могиле ему  установлен надгробный памятник. В честь Бориса Николаевича на здании завода «Северный коммунар» была открыта мемориальная памятная доска. 
Советуем прочитать:

По зову сердца // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.368-371.
По зову сердца // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.290-293: портр.
Фарунцев Борис Николаевич (22.09.1915-03.10.1990) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – 230-232: портр.

Фарунцев Борис Николаевич // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.2: Любов – Ящук / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.638.

Фарунцев Борис Николаевич // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.276-279.

***

Бессмертный подвиг: Фарунцев Борис Николаевич (22.09.1915-1990-е годы) // Вологодские новости. – 2010. – 7 апреля (№13). – С.5: фот. 
Целую тебя, моя Веруша!: [письма Героя Советского Союза Бориса Фарунцева с фронта домой] // Русский Север. Пятница. – 2009. – 6 мая. – С.1: фот.

Раевкий, А. История старой фотографии // Русский Север. – 2005. – 21 сентября. – С.5.

Аринин, В. Братья по крови и оружию // Вологодчина за неделю. Газета 35. – 2005. – 2 марта (№8). – С.22.
Фарунцев, Б.Н. Записки разведчика Фарунцева  / Б.Н. Фарунцев, В.А. Фарунцева // Наш регион. Газета 35. – 2005. – 19 января (№2). – С.22.

Шевелева, И. И один в пекле воин: Судьба одного героя-вологжанина может затмить все фильмы о войне // Премьер. – 2003. – 7-13 ноября. – С.7. – (Чтобы помнили).
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Михаил Константинович родился 24 октября 1910 года в деревне Ярыгино Вологодского района Вологодской области в крестьянской семье. Учился в Прилуцкой начальной школе, затем – в средней школе № 1 г. Вологды.  После школы поступил в краевой техникум потребительской кооперации, затем продолжил образование в Ленинградском финансово-экономическом институте. После окончания института в 1932 году был призван в армию. Во время службы получил звание младшего лейтенанта артиллерии. Через год был уволен в запас и работал сначала начальником  планового отдела  центрального рабочего кооператива, затем директором Вологодского городского торга.

В ноябре 1939 года Михаил Константинович был вновь призван в армию и направлен на финский фронт. После разгрома белофиннов вновь вернулся в Вологду, занимался мирным трудом.

Когда началась Великая Отечественная война, Михаил Константинович добровольцем ушел в действующую армию, и вскоре в составе ударного батальона попал на Ленинградский фронт. Около двух лет отважный артиллерист защищал город на Неве: сначала командовал взводом, потом батареей противотанковых орудий. За храбрость и мужество  был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени. 

В июне 1944 года капитан Власов, тогда уже заместитель командира 370-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона по политической части 286-й стрелковой дивизии 21-й армии Ленинградского фронта, со своими бойцами вёл бои на Карельском перешейке. На одном из участков фронта противник перешел в атаку, пытаясь вытеснить наши части с занимаемых позиций. Во время артобстрела фашисты  вывели из строя почти всех бойцов батареи Власова. Создалась угроза прорыва вражеских танков, и  опытный артиллерист сам встал к орудию, сумел поджечь головной танк  неприятеля. В этом бою вражеская пуля оборвала жизнь  отважного артиллериста.
Михаил Константинович погиб 26 июня 1944 года и похоронен на Большеохтинском кладбище Санкт-Петербурга.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года Михаил Константинович  был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Имя Героя не забыто. На здании Прилуцкой  школы установлена мемориальная доска.

Советуем прочитать:

Буров, А.В. Тяжелый поединок / А.В. Буров // Твои герои, Ленинград. – Изд-2-е, доп. / А.В. Буров. – Ленинград, 1968. – С.529-530,615.

Власов Михаил Константинович (24.10.1910-26.06.1944) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 70: портр.

Власов Михаил Константинович // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.1: А – Любичев / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.272.

Власов Михаил Константинович // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985.– 
С.71-72. 

Капитан М.К. Власов // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.77-78: портр.

Капитан М.К. Власов // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.77-78: портр.
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Виктор Николаевич родился 16 июня 1923  года в городе Вологде в семье служащих. Учился в 37-й вологодской средней железнодорожной школе. С детства мечтал получить высшее образование и стать военным. С азартом занимался спортом, участвовал в различных соревнованиях и походах.

Когда началась война, Виктор Кукушкин   на второй день явился в военкомат и попросил направить его добровольцем в действующую армию. Виктора направили в военно-инженерное училище. К осени он с отличием окончил учебу и в звании младшего лейтенанта уехал на фронт.

Первое серьезное боевое крещение молодой офицер получил при освобождении Ростова-на-Дону. Недалеко от станицы Багаевской В.Н. Кукушкин  с группой солдат должен был установить понтонную переправу через Дон. Не успели они навести понтоны, как гитлеровцы открыли по переправе артиллерийский огонь.  Кукушкин был тяжело ранен, но  он не оставил своих солдат и продолжал руководить работами. Задание было выполнено, и наши войска в назначенное время благополучно переправились на другой берег Дона.

За самоотверженность и умелое выполнение боевого приказа   молодой командир был награжден орденом Красной Звезды.

С каждым новым боем мужал и становился опытнее наш земляк. Со своей частью он воевал на Кубани, освобождал от врагов  Украину, а осенью 1943 года подошел к берегам Днепра. К тому времени Кукушкин  был принят в ряды Коммунистической партии и командовал ротой.

В ночь на 26 сентября  он получил приказ форсировать Днепр, занять на противоположном берегу плацдарм и завязать с противником бой.

Под покровом ночи рота Кукушкина на лодках попыталась незаметно переправиться через реку, но попала под ураганный  минометный обстрел.

Только лишь на рассвете бойцам удалось укрепиться на прибрежных господствующих высотах и наскоро окопаться. Лишенные возможности ближе подойти к реке, гитлеровцы   пошли в атаку. Подпустив их поближе, советские воины отбили атаку, и немцы отступили.

На следующий день воины роты лейтенанта Кукушкина выбили противника и заняли две линии окопов. Немцы решили остановить продвижение наших войск, и пошли в контратаку. В течение двух с лишним суток горстка воинов вела бой с превосходящим по силам противником Проявив исключительное мужество и отвагу, солдаты роты Кукушкина подбили в тот день несколько вражеских танков и уничтожили более сотни стрелков. Многие товарищи Виктора Николаевича погибли в том неравном бою и были потом похоронены на высоком берегу Днепра, недалеко от могилы Тараса Шевченко.   Удержанием плацдарма были созданы условия для успешного форсирования Днепра другими подразделениями полка. Всех участников операции представили к правительственным наградам.

Командование по заслугам оценило отвагу и воинский талант молодого командира роты, представив его к присвоению звания Героя Советского Союза
25 октября 1943 года  Указом Президиума Верховного Совета СССР Виктор Николаевич Кукушкин был удостоен этой высокой чести.

В конце 1943 года двадцатилетний командир в десятый раз  был тяжело ранен в рукопашном бою и до мая 1944 г. находился в госпитале на излечении. А затем был направлен на учебу в инженерную академию им.В.Куйбышева, где и встретил Победу.

После окончания Великой Отечественной войны В.Н.Кукушкин продолжал служить в рядах Советской Армии. В 1957 году он окончил Ленинградское военно-инженерное училище. С 1967 года полковник В.Н.Кукушкин в запасе. Проживал в Москве. Работал инженером в Министерстве сельского хозяйства России и в других гражданских учреждениях, вел большую патриотическую работу в московских школах.

В.Н. Кукушкин награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Виктор Николаевич скончался 27 июля 2002 года и похоронен в  Москве на Троекуровском кладбище. На могиле установлен надгробный памятник.

В  2014 г. средней школе № 23 города Вологды было присвоено имя Героя Советского Союза В.Н. Кукушкина. На доме, в котором жил Виктор Николаевич  в Москве, установлена мемориальная доска.
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Образцов  Борис Александрович родился 7 апреля 1923 года в г.Вологде в семье служащего. Биография Бориса ничем не отличалась от многих тысяч сверстников: 32-я вологодская школа, пионерский отряд, затем комсомол. Подростку  давали самые разнообразные поручения, в которые он вкладывал всю свою душу.

Самым важным поворотным моментом в жизни десятиклассника Бориса Образцова стала война. Сдавая  экзамены за десятый класс, он поставил перед собой цель стать военным летчиком. Вместе с другими комсомольцами Борис добровольно вступил в ряды Советской Армии и получил путевку на  учебу в военно-воздушное училище. Успешно закончив учебу, летчик-истребитель лейтенант Образцов был направлен на фронт в гвардейский авиационный полк. В первых боях с врагом под руководством опытных воздушных асов молодой летчик сбил три вражеских самолета. На груди появилась первая награда – орден Красного Знамени.

Совершенствуя летное мастерство, гвардии старший лейтенант Борис Образцов отлично выполнял задания командования. 

В одной из воздушных схваток летчик был окружен пятью вражескими самолетами. Отважный пилот, не задумываясь, принял бой и  подбил три вражеских машины, а остальные, не выдержав стремительного натиска, повернули обратно. 

С 1944 года Б.А. Образцов осуществлял перегоны истребителей с авиазаводов на фронтовые  аэродромы.

После Победы продолжал службу в Военно-Воздушных Силах в должности летчика-инструктора  учебно-тренировочных полков. С марта 1951 года в должности летчика принимал участие в Корейской войне.

Выполняя боевые задания, Б.А. Образцов совершил 56 боевых вылетов, провел 18 воздушных боев, в которых лично сбил четыре американских самолета.

11 июля 1951 года Борис Александрович во время боевого вылета в групповом бою сбил 1 самолет.

 В этой схватке с врагом самолет Образцова был сильно поврежден, а сам  пилот получил серьезные ранения. Истекая кровью, тяжело раненый летчик совершил  вынужденную посадку. Боевые друзья подобрали его вблизи от аэродрома. Спасти отважного летчика  было уже невозможно, он умер от потери крови  при доставке в госпиталь.

За мужество и отвагу при выполнении интернационального долга Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 октября 1951 г. звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. Посмертно награжден орденом Ленина. 

Похоронен Б.А. Образцов  на русском воинском кладбище в г.Порт-Артур.

Имя Бориса Александровича Образцова написано на мраморной стене в зале Победы Центрального музея Вооруженных Сил  страны. Герой навечно зачислен в списки гвардейского истребительного полка.

Именем Б.А.Образцова названа улица в г.Вологде. В 1966 году рабочие прядильной фабрики Вологодского льнокомбината зачислили Героя почетным членом бригады.
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Прокатов  Василий Николаевич родился 28 августа 1923 года в деревне Кузовлево Харовского района Вологодской области в семье крестьянина-бедняка.

Учился в Харовской средней школе, был активным лыжником-спортсменом. Особое пристрастие юноша имел к военному делу;  был членом оборонного общества и нередко организатором различных военных игр.  Великая Отечественная война застала Василия Прокатова на школьной скамье в восьмом классе. Когда началась война, Василий пришел в военкомат и попросил направить его добровольцем на фронт. После беседы военком уступил просьбам  Прокатова и направил его на учебу в военную школу. После  окончании  военной школы в звании младшего командира был направлен на Ленинградский фронт.

Боевые будни шли своим чередом. Командир отделения сержант Прокатов водил своих бойцов в атаку, ходил в разведку.

На одном из участков фронта завязался ожесточенной бой за небольшую деревушку. Немцы, закрепившись на господствующей высоте, яростно сопротивлялись наступлению советских войск. Во время атаки сержант Прокатов заметив, что упал командир батальона, сраженный  вражеской пулей, поднял бойцов в атаку за собой. В этом бою Василий Прокатов был ранен. За боевые заслуги Советское правительство наградило его орденом Красной Звезды.

Оправившись после ранения, Василий Прокатов  вновь возвратился на фронт. Исключительное геройство, само-отверженность, доблесть и отвагу проявил  сержант Прокатов на Воронежском фронте на подступах к деревне Дерезовке. 

Свой бессмертный подвиг отважный воин совершил на рассвете 14 декабря 1942 года.

Батальону, в котором служил Прокатов, был дан приказ закрепиться на правом берегу реки Дон. После артподготовки небольшой отряд смельчаков  начал переправляться по скованной льдом реке. Когда бойцы достигли середины реки, немцы открыли бешеный огонь, который не давал возможности поднять головы советским воинам. Решение пришло мгновенно. Прокатов определил, где находится боевая точка противника,  стремительным броском преодолел ледяное пространство реки и стал подбираться к дзоту. Рассчитав секунды, бесстрашный боец поднялся во весь рост и бросил гранату. Цель уничтожена. Но второй пулемет продолжал вести огонь. Прокатов почувствовал, что ранен. Превозмогая боль, он снова рванулся вперед и закрыл своим телом амбразуру. 

Своим подвигом Василий Прокатов дал возможность советским войскам перейти Дон и успешно завершить начатое наступление.

За проявленные геройство, мужество и отвагу в боях с немецкими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 г. Василию Николаевичу Прокатову  посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Приказом командующего армией его имя навечно занесено в списки личного состава части.

Похоронен В.Н. Прокатов в деревне Дерезовке Воронежской области на берегу реки Дон. Здесь установлен памятник и разбит парк, носящий имя Героя.
Подвиг «донского Матросова» воспет в песнях и стихах.

На родине  Героя в г.Харовске  перед Домом культуры воздвигнут памятник. В Вологде есть улица имени Героя и на этой улице на одном из домов установлена мемориальная доска. Имя Василия Прокатова присвоено улицам в Харовске Вологодской области  и Дерезовке Воронежской области. В  2014 году Дерезовской средней школе (Воронежская область) было присвоено имя Василия Прокатова.
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Южаков Василий Михайлович  родился 18 апреля 1913 года в деревне Муравьево Бабушкинского района Вологодской области в семье крестьянина-бедняка. Окончив в 1924 году школу, юноша работал в своем хозяйстве, помогал  родителям добывать средства к существованию. В 1930 году деревенский паренек стал комсомольцем и вскоре был избран секретарем сельской комсомольской организации. Комсомольцы во главе с Южаковым стали инициаторами создания  сельско-хозяйственной артели. Правление артели  назначило его бригадиром полеводческой бригады. Колхозники с уважением относились к молодому бригадиру.

В 1935 году Василия Южакова призвали в ряды Советской Армии и зачислили курсантом полковой школы. После окончания срочной службы он был оставлен на сверхсрочную службу в должности старшины. В октябре 1938 года воин вернулся в родное село. Здесь его избрали председателем промысловой артели «Организатор».

В годы войны с белофиннами Василий Михайлович был командиром конного взвода разведки.

Василий Михайлович часто выполнял ответственные поручения командования по доставке приказов в полки и по уточнению местности, проводил разведку переднего края и тылов противника. Всегда и всюду был аккуратен, проявлял воинскую смекалку, стойкость и отвагу в достижении намеченной цели.

Однажды  конный разведывательный взвод Южакова получил боевое задание наладить связь передовой линии обороны со штабом фронта  и тыловыми частями и  подослать подкрепление. 

Дорога, пролегавшая по пересеченной местности и являвшаяся одной из главных для снабжения фронта боеприпасами и продовольствием, оказалась перерезанной противником. Совершив боевую вылазку, взвод разведчиков выполнил задание и наладил связь с командованием фронта.

В конце января 1940 года Южаков со своим взводом участвовал в бою за высоту, с которой финны вели огонь по перекрестку дороги, имевшей большое стратегическое значение.

Не взирая на непогоду, конники скрытно подобрались к вражескому опорному пункту и штурмовали высоту. Завязался бой. Хотя белофинны предпринимали несколько контратак, но им не удалось прорвать оборону  отважных воинов.

За мужество и храбрость, проявленные при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с белофиннами Президиум Верховного Совета СССР Указом от 20 мая 1940 года присвоил Василию Михайловичу Южакову звание героя Советского Союза.

В феврале 1940 года в одном из боев отважный воин был ранен. После излечения в г.Перми он вернулся в свою часть и  вскоре уехал на курсы усовершенствования командирского состава. В 1942 г. офицер-кавалерист окончил ускоренный курс Военной академии им. М.В. Фрунзе
В годы Великой Отечественной войны Южаков командовал ротой, батальоном, 289-м Нарвским стрелковым полком, защищал Ленинград в районе Невской Дубравки, а позднее сражался в составе I-го Украинского фронта. За боевые заслуги награжден тремя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени, Красной Звезды и медалями. В 1946 году Василий Михайлович окончил курсы «Выстрел».
В конце 1960 года гвардии полковник В.М. Южаков ушел в отставку и поселился в Вологде, здесь ветеран войны принимал активное участие в военно-патриотической работе.

Скончался В.М. Южаков в 1966 году и похоронен на Введенском мемориальном кладбище г.Вологды. На  могиле Героя  установлена надгробная плита.

В целях увековечения его памяти одной из улиц Вологды присвоено имя героя, а на одном из домов установлена мемориальная доска.
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Щетинин Николай Иванович родился 21 марта 1921 года в деревне Михеевская Вожегодского района в крестьянской семье. До 1937 года учился в Явенгской неполной средней школе и работал в колхозе. Потом поступил в Няндомскую школу  ФЗУ в группу слесарей по ремонту паровозов, а по окончании ее был направлен на работу в Няндомское паровозное депо на должность техника. Активно участвовал в общественной жизни предприятия, был избран секретарем комсомольской организации и членом редколлегии стенгазеты.

Вся последующая жизнь Николая Ивановича  была связана с армией. В сентябре 1940 г.  Николай Щетинин призван  на воинскую службу и был направлен курсантом полковой школы. После окончания ему было присвоено звание сержанта, и он стал командиром отделения.

В этой должности  24 июня 1941 года молодой командир получил первое боевое крещение. Но воевать ему пришлось недолго, т.к. в августе он был ранен, лечился в госпитале, а  затем уехал учиться в военное пехотное училище. Окончил его в марте 1942 года и в звании лейтенанта получил назначение на должность командира пулеметного взвода.

Инициативный, смелый,  дисциплинированный молодой командир быстро заслужил авторитет среди бойцов и вскоре его назначают заместителем командира отдельной роты обслуживания, а через год – командиром стрелковой роты одного из гвардейских полков Воронежского фронта. В составе этой части наш земляк проявил немало  храбрости и отваги в боях с немецкими захватчиками.

Особенно он отличился в великой битве на берегах Днепра. Но самым убедительным из них является сражение за правый берег Днепра и дальнейшее развитие операции наших войск, в составе которых действовала рота Щетинина.

19 октября 1943 года советские войска получили приказ форсировать реку и начать наступление по ее правому берегу. Завязался  бой. Рота старшего лейтенанта Щетинина одной из первых форсировала этот водный рубеж, едва зацепившись за землю, отбила несколько атак гитлеровцев и уничтожила около 180 вражеских солдат и офицеров.

Вскоре Николая Щетинина тяжело ранило. Пришлось надолго лечь в госпиталь.

Родина по достоинству оценила ратные подвиги Н.И. Щетинана. За стойкость, мужество и отвагу в боях Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года ему было присвоено звание Героя  Советского  Союза, награжден орденом Ленина, Красной Звезды и медалями.
Длительные походы, тяжелые бои и ранения – все это не могло не отразиться на здоровье офицера. После демобилизации Николай Иванович  приехал в Вологду на должность инструктора городского военкомата.

В апреле 1946 года Щетинина направили на высшие курсы усовершенствования офицерского состава. После их окончания он несколько лет работал  в должности военного комиссара  в Кубено-Озерском (ныне Вологодском) и Харовском райвоенкоматах.

В 1958-1962 годах Н.И. Щетинин был военным комиссаром г.Вологды. Ему присваивается воинское звание подполковника. По состоянию здоровья Николай Иванович был вынужден уйти в отставку. Но и после увольнения из рядов Советской Армии он до конца своих дней продолжал добросовестно трудиться на партийно-хозяйственной работе.

Подполковник Н.И.Щетинин скончался 3 октября 1968 года и похоронен на Введенском мемориальном воинском кладбище г. Вологды.

Имя Н.И.Щетинина носят улицы в г.Вологде и пос. Няндома Архангельской области и теплоход.
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Каберов Игорь Александрович родился 25 апреля 1917 года в деревне Никулинской Кубено-Озерского (ныне Вологодского) района в крестьянской семье. В раннем детстве с родителями переехал в Вологду, где и жил до 1938 года.

Тяга к авиации у Игоря была с детства. Учебу в семилетке и школе ФЗО, затем работу слесарем в паровозном цехе Вологодского паровозовагоноремонтного завода молодой человек успешно сочетал с занятиями в кружке авиамоделистов и в вечернем клубе планеристов.

В 1938 году по комсомольской путевке молодой рабочий поехал в летную школу Осоавиахима, а через год уже поступил в военную школу летчиков-истребителей, которую успешно окончил в звании лейтенанта, и был назначен на должность командира звена истребителей авиачасти Балтийского флота.

С первых дней Великой Отечественной войны лейтенант Каберов  принимает участие в воздушных сражениях на Ленинградском фронте. Выполняя  свой воинский долг, бесстрашный пилот из самых ожесточенных схваток выходил победителем. Боевой путь Игоря Александровича богат яркими  эпизодами. Однажды по боевой тревоге он встретился с вражескими самолетами. Каберов выбрал один из них, и смело атаковал в лоб. Атаки  его были стремительны и точны. Искусно маневрируя, под ураганным огнем противника капитан Каберов снова и снова бросался в бой, отгоняя неприятеля от аэродрома. Объятый пламенем, вражеский самолет упал на землю, а другие, не выдержав натиска «ястребка», поспешно улетели.

К 1943 году на боевом счету капитана Каберова насчитывалось 397 вылетов. Он участвовал в 92 воздушных боях и сбил 28 самолетов противника.

Боевые подвиги бесстрашного истребителя были достойно оценены Родиной. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 июля 1943 года гвардии капитану Игорю Александровичу Каберову  присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды.

Как опытный летчик-истребитель, И.А. Каберов  получил назначение инспектором по технике пилотирования в одно из военно-авиационных учебных заведений, а в марте 1945 г. был откомандирован на Тихоокеанский флот. Здесь он также показал образцы летной выучки и героизма.

После окончания Великой Отечественной войны Игорь Александрович продолжил службу в авиации ВМФ, окончил Академию военно-воздушных сил.

С 1960 года полковник Каберов в запасе. Жил и работал в Великом Новгороде сначала  на одном из заводов, затем - начальником Новгородского аэропорта, начальником  областного авиаспортклуба. И.А.Каберов – почетный гражданин Новгорода.

И.А. Каберов умер 2 октября 1995 года и похоронен в Великом Новгороде.

В новгородской школе № 28 открыт музей им. И.А. Каберова. В честь его в Новгороде названа улица.

И.А. Каберов стал прототипом Кабанкова – одного из персонажей книги Николая Чуковского «Балтийское небо».
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Крылатый богатырь // Вологжане –  Герои Советского Союза / сост. : В.К. Перепеченко, Г.И. Соколов. – 2-е изд., перераб. и доп. - Вологда, 1970. – С.141-143 : портр.

***

Они живы в нашей памяти: Игорь Александрович Каберов // Вологодские новости. – 2015. – № 15 (22  апреля). – С.11. – (Вологодчина – земля Героев).
Михайлова, Н. Ветви одного дерева // Премьер. – 2007. – 17-23 апр. – С.15. – (Жизнь).

Митин, И.  Гроза «мессеров» : Подвиги вологодского аса // Ступени вологодские. – 2004. – 21 октября. – С.4. – (Люди и легенды: К 60-летию Великой Отечественной).

Документальная история войны: август 1943 года // Красный Север. – 2004. – 30 ноября. – С.2. – (К 60-летию Великой Победы).

Лапина, Ю. В прицеле – свастика / Ю. Лапина // Мезон. – 2001. - № 3. – С.8-9 : портр.



***

Список Героев Советского Союза  [Электронный ресурс]  // Герои страны : патриотический интернет-проект «Герои страны». 2000-2010. –  Из содерж. : Каберов Игорь Александрович.  25.4.1917-2.10.1995. Герой Советского Союза  / биогр. предост. А.Е. Мельниковым. – Режим доступа : http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=448 (15.04.2015)
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Владимир Константинович
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Владимир Константинович родился 15 марта 1916 года в Вологде в многодетной семье и с детства был приучен к труду. Его отец, Константин Васильевич, работая печником, часто брал сыновей с собой, учил их своему ремеслу. Сообразительный, сметливый подросток хорошо учился. Закончив 6 классов школы, Владимир  начал свою трудовую деятельность в качестве ученика в артели «Красный факел». Вскоре юноша мог уже самостоятельно работать жестянщиком. В эти годы Владимир начинает активно участвовать в общественной жизни коллектива, становится комсомольцем. 
В 1938 году юношу призвали в ряды Красной Армии. Служил на Дальнем Востоке в пограничных войсках и участвовал в боях у озера Хасан. Был членом КПСС.  Он был удостоен памятного знака участника этих боёв. Владимир с детства любил музыку, хорошую песню. В армии он научился играть на струнных инструментах, и всё свободное время отдавал музыке. Со своей гитарой он не расставался впоследствии и в годы Великой Отечественной войны, играя на ней во время коротких минут отдыха на привалах. После демобилизации вернулся в Вологду, стал работать в артели, поступил в школу рабочей молодежи. 

Когда началась война, вместе с братьями ушел на фронт. Служил в войсках 1-го Прибалтийского фронта, командовал взводом в частях 6-й гвардейской армии, сражавшихся на Воронежском фронте. Сражался храбро, своим примером вдохновляя бойцов на ратные подвиги. После гибели на фронте братьев, Владимир поклялся отомстить за их смерть, за кровь и слёзы тысяч людей. В 1942 году после окончания курсов  Владимиру Константиновичу было присвоено звание младшего лейтенанта, а затем лейтенанта. Молодой командир личным примером вдохновлял бойцов на ратные подвиги. В 1943 году за подвиги в боях на курской дуге был награжден орденом Красной Звезды. 

Особо отличился в боях за освобождение Витебской области. Взвод  гвардии лейтенанта  Долгова в составе 213-го гвардейского полка 71-й гвардейской стрелковой дивизии выбил противника из траншеи у поселка Шумилино и  в числе первых форсировал Западную Двину. Закрепившись на плацдарме, бойцы мужественно отражали контратаки противника, обеспечивая переправу других подразделений полка.

24 июня 1944 года, расширяя плацдарм,  взвод начал наступление на деревню Буй Бешенковического района Витебской области (Белоруссия), но противник оказал упорное сопротивление продвижению советских воинов. Особо мешала одна огневая точка врага. Лейтенант Долгов  очередью из станкового пулемета заставил его замолчать. Наступление продолжалось. Во время этого боя Владимир Константинович был тяжело ранен.  Будучи раненым, он не покинул поля боя: вологжанин продолжал битву с врагом. Рана оказалась смертельной.  
Владимир Константинович  похоронен на берегу Западной Двины близ села Мурашки Мишулинского района Витебской области. На его могиле установлен памятник.

 За этот подвиг указом Президиума Верховного Совета СССР  от 24 марта 1945 г. он был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Имя Владимира Константиновича Долгова увековечено золотыми буквами на монументе Славы в Кировском сквере г. Вологды, а в марте 2015 года его имя   было присвоено средней школе № 20 г. Вологды.

Советуем прочитать:

Долгов Владимир Константинович (15.03.1916-24.06.1944) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 85-86: портр.

Долгов Владимир Константинович // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.1: А – Любичев / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.437: портр.

Долгов Владимир Константинович // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.87-88: портр. 

Лейтенант В.К. Долгов // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.112-113: портр.

Морщинин, А.А. Грани неврученной звезды / А.А. Морщинин // Вологжане на фронтах Великой Отечественной / А.А. Морщинин, М.И. Тетенов. – Вологда, 2001. – С.54-55.

Светлый образ   // Вологжане –  Герои  Советского Союза / сост. : П.К. Перепеченко, Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.84-86: портр. 

***

Раевский, А. Герои живут в нашей памяти // Красный Север. – 2015. – 1 апреля (№34). – С.30.

Суворова, М. Имя Героя Советского Союза Владимира Долгова присвоено школе № 20 // Вологодские новости. – 2015. - №11 (25 марта). – С.3.

Михайлова, Н. Забытый герой?: неизвестные факты из биографии Героя Советского Союза Владимира Долгова // Премьер. – 2012. – 8 мая (№ 18). – С.1,8: ил.
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Степан Александрович родился 26 октября 1923 года в деревне Филатово Круглянского района Могилевской области в крестьянской семье. В детстве вместе с родителями переехал в Вологду. Его отец, Александр Ловенецкий,  устроился на работу на железнодорожный транспорт и, начав со смазчика, вырос  до помощника машиниста.  Кроме Степана в семье  воспитывались  его старшие братья Александр и Франц, которые после окончания семилетки ушли в Красную Армию.
 Степан учился в железнодорожной школе №7 и как любой мальчишка мечтал о подвигах и готовился к ним. Занимался в оборонных кружках, участвовал в спортивных соревнованиях. После школы юноша учился на курсах шоферов. В армию был призван в 1942 году. После окончания курсов сержант Ловенецкий, водитель самоходного орудия, попал на Кавказ.
В первых же боях  молодой боец за образцовое выполнение заданий командования был награжден  медалью «За отвагу». Степан Ловенецкий воевал на Кавказе, на Дону, на Украине, освобождал  от врага Брестскую крепость. 
Экипаж лейтенанта Ловенецкого  был в числе танкистов, участвовавшим в бою за венгерский населенный пункт Надь-Байом. Гитлеровцы его яростно обороняли, так как последнюю возможность вывода своих войск из окружения. 
24 октября 1944 года в Венгрии, у местечка Кухн, неприятельские войска решили прорвать оборону. Начался неравный бой. Против советских танков и пехоты были  брошены во много раз превосходящие силы противника. И в эти критические минуты Степан Ловенецкий показал высокую доблесть: умело маневрируя своим танком, ведя меткий огонь, он уничтожил вражеские машины и рассеял до батальона немецкой пехоты. Даже тогда, когда вражеский снаряд повредил танк вологодского героя, товарищи были убиты, тяжелораненый  Степан Ловенецкий продолжал вести бой.
Благодаря стойкости, мужеству, мастерству советского воина вражеская атака захлебнулась. Подоспевшие на помощь товарищи застали его истекающим кровью, на их руках герой и скончался.

Степан Александрович был награжден орденами Ленина Отечественной войны II степени и медалями.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от28 апреля 1945 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

На родине Степана Ловенецкого, в деревне Филатово установлен памятник. Имя Героя присвоено одной из улиц Вологды, на одном из домов этой улицы установлена мемориальная лоска. 14 ноября 2014 г. средняя школа № 39 города Вологды стала носить имя Степана Александровича Ловенецкого.
Советуем прочитать:

Герои не умирают   // Вологжане –  Герои  Советского Союза / сост. : П.К. Перепеченко, Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.150-152: портр. 
Ловенецкий Степан Александрович (26.10.1923-24.10.1944) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 146: портр.

Ловенецкий Степан Александрович // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.1: А – Любичев / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.882: портр.

Ловенецкий Степан Александрович // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.333-334: портр. 

Тебе, семье, Отечеству награда  // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.201-203: портр.
Улица Ловенецкого  // Улицы Вологды / сост. В.М. Малков. – Вологда, 1977. –  С.138-139.

***
Раевский, А. Школа имени Степана Ловенецкого: связь поколений // Красный Север. – 2014. – 3 декабря (№134). – С.30.
Останки Героя Советского Союза Степана Ловенецкого и других советских воинов перезахоронили под гимны России и Венгрии: память // Красный Север. – 2010. – 12 октября (№114). – С.3.

Бессмертный подвиг: Ловенецкий Степан Александрович (26.10.1923-24.10.944) // Вологодские новости.– 2010. – 24 марта (№11). – С.5.
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Валентин Васильевич родился 4 апреля 1922 года в деревне Воталино Ивановского сельсовета Вологодского района. Окончил десять классов вологодской средней школы № 21. В 1941 году был призван в армию и направлен в Новосибирскую военно-авиационную школу. Еще обучаясь в ней, проявил уникальные летные способности и особую наблюдательность, поэтому после окончания Новосибирской школы был направлен в специальное военное училище воздушных разведчиков в г. Давлеканово в Башкирии. Участник Великой Отечественной войны с марта 1943 года. В составе 47-го отдельного гвардейского разведывательного авиационного полка стал признанным асом дальней воздушной разведки. Летал на тяжелых двухмоторных барражирующих истребителях Пе-3, был командиром звена.  
Как летчику-разведчику, коммунисту, Валентину Васильевичу  приходилось летать при любых метеорологических условиях, но при этом не было ни одного случая, чтобы его экипаж возвратился на аэродром, не выполнив боевого задания. За время  боевой работы на фронте экипаж Пе-3 произвел более ста вылетов на дальнюю разведку в тыл противника, подхода его резервов, скопления войск в населенный пунктах и авиации на аэроузлах врага. На счету пилота около десяти тысяч километров воздушного пути. Не раз ему приходилось выполнять боевое задание на преющем полёте с одновременной штурмовкой железнодорожных составов и автоколонн гитлеровских войск.
Экипаж гвардии  старшего лейтенанта Сугрина особо отличился осенью 1943 года. 7 октября 1943 г. летчику было дано задание -  установить систему оборонительного рубежа на участке Витебск – Орша. Шел дождь, дул сильный ветер. Но Сургин, чувствуя всю важность поставленной задачи, уверенно вёл машину. При фотографировании он попал под сильный обстрел немецкой артиллерии, но искусным манёвром ему удалось уйти в район Орши. При возвращении с боевого задания самолет Сугрина был подбит зенитным огнём противника, был ранен штурман Е.П. Романов. От прямого попадания снаряда у машины был поврежден правый мотор.  Разведчик, не теряя мужества, с раненым штурманом на борту,  набрал высоту и, ведя сам ориентировку, на одном моторе сумел пролететь 270 километров и благополучно посадить машину на своём аэродроме в Смоленске.
25 апреля 1944 г.  после выполнения очередного боевого задания по разведке аэродрома в г.Вильно самолёт Валентина Сугрина был обстрелян противником. От прямого попадания снаряда машина  воспламенилась. Опытный пилот хладнокровно перелетел линию фронта и благополучно приземлился с убранными шасси на своей территории.
За период боевой службы Валентин Васильевич не раз подвергался атакам и преследованию истребителей противника, до 75 раз обстрелян, но почти всегда  уходил от врага невредимым и доставлял ценные сведения командованию.

За успешное выполнение боевых вылетов и проявленные при этом отвагу, мужество и героизм указом Президиума Верховного Совета СССР от 18.08.1945 г. Валентину Васильевичу Сугрину было присвоено звание Героя Советского Союза.
Отгремела война, но наш земляк  продолжал службу в ВВС страны.  В 1955 г. он окончил Военно-воздушную академию. С 1976 г. – полковник в запасе. До конца своих дней Валентин Васильевич проживал в г. Воронеже, работал старшим инженером на радиозаводе.

Валентин Васильевич скончался 5 ноября 1996 года и 

похоронен на Коминтерновском кладбище г. Воронежа.  Тогда же его именем был назван один из самолётов современного разведывательного полка. В 2004 году на доме, в котором жил Герой, установлена мемориальная доска. На могиле установлена надгробная плита.
Советуем прочитать:

Мастер воздушной разведки   // Вологжане –  Герои  Советского Союза / сост. : П.К. Перепеченко, Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.270-271: портр. 
Под обстрелом врага // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.346-347: портр.
Сугрин Валентин Васильевич (04.04.1922-05.11.1996) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 220-221: портр.

Сугрин Валентин Васильевич // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.2: Любов-Ящук / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.537: портр.

Сугрин Валентин Васильевич // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.262-263: портр. 
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Романов, В. Самолет и улица // Красный Север. – 2012. – 12 марта. – С.3.
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Борис Васильевич родился 25 октября 1922 года в деревне Бологово Кубено-Озерского (ныне Вологодского) района в зажиточной крестьянской семье.  В 1930-х годах семья Гладковых была раскулачена, отец и старший брат Бориса уехали  на заработки в Ленинград, оставив  на попечении бабушки младших детей. С 1930 по 1934 год Борис учился в Пучковской начальной школе, но из-за нужды ему пришлось бросить школу и идти работать в колхоз пастухом. 
Потом подросток уехал к отцу в Ленинград , закончил школу-семилетку и поступил в Ленинградское военное бронетанковое училище. В связи с началом Великой Отечественной войны срок обучения в училище был сокращен, и  вскоре Борис Гладков  попал на фронт. В декабре 1941 г. под Колпином он получил тяжелое ранение, но, не долечившись, сбежал из госпиталя в свою танковую бригаду, которая сражалась зимой 1941 года на «Невском пятачке».

В 1943 году Борис Васильевич окончил курсы средних командиров, стал офицером.  Ему предлагали остаться в тылу в должности секретаря комсомольского бюро, он поросился на фронт.
Вот один из эпизодов его боевой биографии. 10 ноября 1943 года младший лейтенант Борис Гладков в составе группы танков совершил 40-километровый рейд во вражеский тыл – в украинское село Саливонки. В тяжелом ночном бою его танк был подбит, сам же он получил ранение. Чтобы сохранить оставшиеся силы до подкрепления, комбриг приказал оставить село. Среди раненых, оставшихся во вражеском тылу, оказался и Борис Гладков. Шесть суток от срывался от фашистов на чердаке одного из жилых домов, но потом сумел пробраться к своим. За проявленное мужество Борис Васильевич был награжден орденом Отечественной войны II степени.

После выздоровления отважный танкист участвовал в ликвидации  Корсунь-Шевченковской группировки неприятеля.

Наш героический земляк особенно отличился в Ясско-Кишиневском сражении в марте 1944 года. Войска 2-го Украинского фронта, преодолев сопротивление, форсировали реку Прут и нанесли сокрушительный удар по группировке фашистской армии и в конце августа  перенесли боевые действия на территорию Румынии. 

Освобождая румынский город Вырлад и будучи в засаде со своим экипажем, младший лейтенант Гладков уничтожил три самоходные установки и танк противника. А в ожесточенном бою за город Фокшаны, являвшимся ключевым узлом сопротивления фашистов,  первым со своими гвардейцами ворвался на улицы этого города, уничтожил несколько единиц боевого вооружения и техники, а также  больше сотни фашистов.
Вершиной мастерства и доблести героического экипажа под командованием Бориса Гладкова был бой за сильно укрепленный железнодорожный узел Бузэу (Румыния). Машина нашего земляка вновь первой ворвалась  на станцию, уничтожая боевую технику и живую силу противника. 

В разгар преследования врага Гладков увидел  перекинутый через реку мост, возле которого копошились фашисты. Недолго думая, командир отдал приказ, и танк вихрем помчался вперед. Не успели фашисты опомниться, как он был уже на другом берегу. По пути танкисты уничтожили батарею пушек, рассеяли колонну вражеских машин и умелыми действиями отстояли от разрушения мост до подхода главных сил.
Бригада без потерь и задержки быстро преодолела водную преграду и  продолжила преследование отходящего противника.

Бесстрашному танкисту не удалось  дожить до долгожданного Дня Победы.  13 апреля 1945 года Борис Васильевич погиб в танковом бою в сражении недалеко от Кенигсберга в составе 2-й гвардейской Витебской Краснознамённой ордена Кутузова танковой бригады.

Похоронен отважный танкист  на воинском кладбище в поселке Переславское Зеленоградского района Калининградской области. Его имя выгравировано на Стене погибших Героев Советского Союза у Вечного огня.
За мужество и отвагу, проявленные в боях, указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года, нашему отважному земляку было присвоено звание Героя Советского Союза.
Советуем прочитать:

Гладков Борис Васильевич (25.10.1922-13.04.1945) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 74-76: портр.

Гладков // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.1: А – Любичев / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.324-325: портр.

Гладков Борис Васильевич // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.75-77: портр. 

У Фокшанских ворот // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.86-87.
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Иван Иванович Пименов родился 25 января 1917 года в деревне Корытово Несвойского сельсовета Кубено-Озерского (ныне Вологодского) района Вологодской области в крестьянской семье. Вместе с братьями – Николаем и Василием – помогал отцу вести хозяйство  бедняка-единоличника. Иван окончил Несвойскую начальную школу и поступил в семилетнюю школу крестьянской молодежи в поселке Молочное. Подросток учился хорошо, мечтал получить профессию агронома. Но тяжелое семейное положение – умерла мать, оставив пятерых детей, заставило юношу покинуть школу и наняться  домашним хозяйством.
Когда в районе началась коллективизация, в родной деревне был организован колхоз «Новая жизнь», и глава семейства Пименовых, Иван Васильевич, одном из первых вступил в него. Стал колхозником и Иван. Односельчане любили его за напористость и смекалку в труде и в 1936 г. избрали бригадиром полеводческой бригады. Дела в бригаде под руководством молодого бригадира шли хорошо: все работы выполнялись вовремя и на высоком агротехническом уровне.
В 1938 году он был призван в ряды Красной Армии, зачислен в танковую часть и направлен  в полковую школу, которую окончил с отличием. 
Вскоре молодому командиру пришлось водить свою машину по дорогам войны. Первый боевой опыт  Иван Пименов получил в схватках с японскими самураями на реке Халкин-Гол, освобождая дружественную Монголию. В одном из боёв танкист-водитель Пименов был тяжело ранен и отправлен на санитарном самолёте в госпиталь. Через полгода Иван Пименов вернулся в родную часть и узнал, что награжден орденом Красной Звезды. Награду отважному танкисту в январе 1941 г. вручил М.И. Калинин. Именно тогда Иван Иванович решил связать свою дальнейшую жизнь со службой в армии.

С первых дней Великой Отечественной войны Иван Пименов на фронте. Полк, в котором он    служил, был направлен на Западный фронт. В боях закалялся танкист Пименов, росло его боевое мастерство. Ему было присвоено звание старшего лейтенанта, капитана, он командир танкового подразделения, танкового батальона, член КПСС. Иван Пименов защищал Москву, участвовал в боях на Орловско-Курской дуге, освобождал Прибалтику, где отличился исключительной маневренностью и образцовым выполнением боевых операций. На груди отважного командира появился орден Кутузова – знак высокого воинского мастерства, а на плечах – погоны майора.
Солдаты и офицеры любили своего командира за его беззаветное служение Родине, за мужество и стойкость в боях. Хотя он был немногим старше большинства своих танкистов. Суровый комбат был суров только на вид: в его груди  билось доброе и любящее сердце. Этой любви и заботы хватало на всех – для подчиненных и семьи.
В родную деревню часто приходили письма-треугольнички со штампом полевой почты. Фронтовик Пименов сообщал жене о боевых делах, справлялся о здоровье отца и о жизни подраставшего сына.

Свой последний бой командир танкового батальона Пименов принял на земле Латвии, освобождая город Елгава. Наши атакующие бронемашины по подходе к городу встретили фашистские танки, завязался  жестокий бой. Гвардейцы-танкисты сражались геройски. Их действия искусно направляли рука и ум комбата, который всегда находился в первых рядах атакующих. И это придавало воинам особую уверенность в себе и победе. Машина комбата Пименова получила пробоину, был ранен механик, погиб радист. Майор, не теряя управления боем, отвёл машину в укрытие, а сам на другом танке вновь устремился в бой. Танкисты  гвардейского батальона в этом бою уничтожили много техники и живой силы  противника.
В этом жестоком сражении был смертельно ранен комбат Иван Пименов. Превозмогая боль, он продолжал  руководить своим подразделением. Отважный офицер скончался на руках своих боевых товарищей 27 декабря 1944 г.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Ивану Ивановичу Пименову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Ему не суждено было дожить до светлого Дня Победы, не суждено было узнать, что вырастет его сын и придет служить в танковую часть отца.

Советуем прочитать:

Пименов Иван Иванович (05.01.1917-27.12.1944) // Герои Вологодчины: энцикл. словарь биографий. – Вологда, 2011. – С. 188-189: портр.

Пименов Иван Иванович // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т.2: Любов – Ящук / пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. – Москва, 1988. – С.270: портр.

Пименов Иван Иванович // Золотые звёзды вологжан / сост. Л.В. Паншев. – Архангельск, 1985. – С.220-222: портр. 

Под декабрьскими звездами // Вологжане – Герои Советского Союза / сост.  П.К. Перепеченко,  Г.И. Соколов. – 2- е изд., перераб. и доп. – Вологда, 1970. – С.278-280: портр.
Танкист-герой И.И. Пименов   // Вологжане –  Герои  Советского Союза / сост. : П.К. Перепеченко, Г.И. Соколов. – Вологда, 1959. – С.217-220: портр. 
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Владимир Александрович родился 6 декабря 1923 года в деревне Чашниково Непотяговского сельсовета Вологодского района в крестьянской семье. В восьмилетнем возрасте мальчик начал учиться в Спасской начальной школе, после окончания 4-х классов продолжил учебу в Непотяговской семилетке. Учился в школе хорошо и вышел из неё в числе отличников. Затем юноша окончил школу ФЗО при машиностроительном заводе «Северный коммунар» и вместе с другими  выпускниками был направлен в Мурманск на судостроительную верфь. После начала войны вместе с персоналом Мурманской судоверфи Владимир был эвакуирован в Вологду и до 1942 года работал слесарем на заводе «Северный коммунар».
В апреле 1942 г. Владимир Мушников ушел на фронт. С мая того же года – участвовал в боях. Владимир Александрович участвовал в боях за Сталинград. Первое боевое крещение получил в районе г. Изюм (на Северном Донце), там же – первое ранение и медаль «За боевые заслуги»; участвовал в Донбасской наступательной операции.
В ночь на 25 ноября 1943 г. в составе передового отряда  дивизии командир отделения 1118-го стрелкового полка 333-й стрелковой дивизии 6-й армии 3-го Украинского фронта сержант Владимир Мушников  скрытно подошел к Днепру. Надо было переправиться на другой берег, отвоевать у фашистов прибрежный участок и своим огнем прикрыть переправу других подразделений. Для выполнения этой сложной и опасной задачи в батальоне отобрали самых смелых и выносливых бойцов. В их число попал  и наш земляк.
Глухой ночью смельчакам  удалось незаметно переправиться на противоположный берег. Не успели они оглядеться, как невдалеке застучали вражеские пулемёты. Ориентируясь на вспышки выстрелов, отважные бойцы стали подползать к огневым точкам противника и перед собой обнаружили трехамбразурный дзот.
Сержант Мушников швырнул в него две противотанковые гранаты, а когда утихли взрывы, первым ворвался во вражеское укрепление. Вскоре вражеская точка была захвачена нашими воинами, но фашисты открыли по ней ураганный огонь. На рассвете они вплотную окружили группу смельчаков, отрезав им пути отхода к реке. Но советские солдаты не думали отступать. Неравный бой длился долго. На подступах к дзоту лежали десятки убитый гитлеровцев, но и гибли отважные бойцы. Смертью храбрых пали командир отделения и трое воинов, но маленький бастион, в котором остались и наши земляки Владимир Мушников и грязовчанин Михаил Голиков,  остался неприступен.
Родина высоко оценила ратный подвиг В.А. Мушникова. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
В том же году  Владимир Александрович стал коммунистом, он окончил курсы и в звании младшего лейтенанта приехал в свою часть на должность командира взвода. Наш Герой участвовал в боях до конца Великой Отечественной войны.

После Победы В.А. Мушников  продолжил службу в Советской Армии: служил в Одесском, Прибалтийском военных округах и  Группе советских войск в Германии. В 1957 г. он окончил Военную академию им. М.Ф. Фрунзе. С 1958 г. жил в Новосибирске, преподавал на военной кафедре Новосибирского института инженеров железнодорожного транспорта и Новосибирского университета.
 За свои боевые подвиги Владимир Александрович награждался орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и многими медалями. 

С 1981 г. полковник Мушников в отставке. В 1980-х годах переехал на жительство в Одессу, после распада СССР стал гражданином Украины.  В 2012 году вернулся в Новосибирск, а через год, в апреле 2013 года вновь стал гражданином Российской Федерации.

Владимир Александрович скончался 29 июня 2014 года на 91-м году жизни от микроинсульта. Похоронен на Заельцовском кладбище г. Новосибирска.

В честь Героя установлена мемориальная доска на здании завода «Северный коммунар» в Вологде. Его имя увековечено на памятной стеле в центре Вологды и на Аллее Героев у Монумента Славы в Новосибирске.
Советуем прочитать:
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