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Экологические сказки
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Антонова история
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Эту историю мне рассказал сам Антон. Лето было в полном разгаре. Окно его комнаты выходило в сад. Мальчика часто можно было видеть, лежащим на подоконнике. Он любил наблюдать за жизнью природы. А посмотреть было на что: и солнышко пригревает, и цветов много вокруг. Они разные: синие, жёлтые,  оранжевые, белые. Все по-разному называются, да разве все названия упомнишь. А над цветами бабочки порхают: и жёлтые лимонницы, и белые капустницы, и ещё какие – то: коричневые, синеватые, даже почти чёрные. Последних Антон боится, говорила ему соседская Люська, что это – траурница, их надо убивать, а то залетит в дом – несчастье будет. И шмелей он не любит, они мохнатые, жужжат. 
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   В этот день было всё как всегда. Антон уютно расположился у окна, его внимание привлёк большой рогатый жук. «Огромный какой», - подумал мальчик, если такой заползёт за рубашку, мало не покажется. Антон даже «передёрнулся» от отвращения. «Надо его пришибить», - подумал мальчик, выпрыгнул в окно и поднял с земли маленькую лопатку.

«Я тебя сейчас»!
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Но, вот чудо! Жук вдруг начал быстро увеличиваться в размерах. Вот, он уже перерос самого Антона и был похож на огромное чудовище. 

«Ты хотел ударить меня, за что?»!- прорычал жук.

Антон от страха не мог вымолвить ни слова.

«Как ты вырос»? – с трудом ворочая языком, прошептал мальчик.
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«Это не я вырос, а ты уменьшился, поживи теперь маленьким, и пусть каждый, кто больше тебя, обижает»! 

«Но я же никого не обижаю»!

«Сейчас нет, а когда был большим»?

Антону стало стыдно за себя.

«Но ведь есть же и вредные, есть бесполезные».

«Это как сказать. Каждый из насекомых выполняет своё дело.  
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 Вот, я - жук – геркулес, назван по имени мифологического героя. Могу вырасти до 17 сантиметров в длину, но 

я не вредный.
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Так и любая букашка играет большую полезную роль во всей жизни планеты: опыляют растения, пчёлка снабжает людей вкусным мёдом, кроме того, многие насекомые служат пищей для животных, рыб, птиц. В природе во всём должно быть равновесие»!
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         Антон только хотел спросить, что это означает, но тут услышал голос мамы и увидел её. Она была обыкновенная, не большая и не маленькая. Мальчик осмотрелся, оказывается, он уснул на подоконнике.

  «Мама мне приснился удивительный сон, и теперь мне хочется знать как можно больше о насекомых». 

Мама внимательно посмотрела на сына и сказала:

 «Есть такая наука «Энтомология». Познакомься с ней, и ты узнаешь очень многое из их жизни. Может быть, когда ты вырастёшь, станешь учёным-энтомологом».  
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Корзина Т.З.

Две мухи

(грустная экологическая сказка)
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Жили-были муха лесная и муха городская и ничего не знали о существовании друг друга. Но однажды случайно встретились они в широком поле, познакомились и подружились.
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- Какой здесь чистый воздух! – восторженно воскликнула муха городская.

- А полетели ко мне в гости, в лес, там воздух ещё чище, - предложила муха лесная, – попьём сладкого нектара с цветов, сока спелых ягод.

- Полетели, - с радостью согласилась муха городская.

Вот прибыли подруги в лес, а муха городская и говорит:

-Ой, здешний воздух мне так пьянит голову, что чувствую себя словно «под мухой».

Полетели подруги с дерева на дерево, с куста на куст, с цветка на цветок, напитались нектаром и соком, понежились на солнышке, надышались чистейшим воздухом, и муха городская вдруг заскучала.

- А махнём-ка теперь ко мне в город, - пригласила она подругу.

- Я угощу тебя самой вкусной едой, которую готовит человек – самое разумное существо на всём белом свете.

- Ну что ж, давай махнём теперь к тебе, - согласилась лесная жительница.

Прилетели мухи в серый, закопчённый и очень шумный город

- Какой здесь тяжёлый воздух! – пожаловалась муха лесная, глядя на дымящие в небо трубы заводов и фабрик, на многочисленные урчащие машины, загрязняющие атмосферу выхлопными газами.

- И правда, тут так трудно дышать, - согласилась муха городская. – Но раньше я этого как-то не замечала. Ну, ничего, до дома, где я обитаю, осталось совсем немного, вот там и отдохнём, и поедим вдоволь.

Долетают они до нужного окна, а из него дым валит.

- Ой, там, наверное, пожар, я боюсь! – воскликнула муха лесная.

- Давай хотя бы посмотрим, что там всё-таки случилось, - предложила муха городская.
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Очутившись на кухне, подруги не смогли даже разглядеть там ни хозяев дома, ни их гостей, так как всё вокруг было окутано плотным и удушливым сигаретным дымом.

- Летим отсюда скорей, пока мы обе не потеряли сознание! – в страхе закричала муха лесная.

Подруги пулей выскочили в окно и, не сговариваясь, поспешили к лесу. Достигнув опушки, они, наконец, смогли отдышаться.

- Слушай, подруга, а можно я буду жить здесь, с тобой? – попросила муха городская. –Возвращаться в город мне больше никак не хочется.

-Конечно, оставайся, - обрадовалась лесная жительница. – Я думаю, что от такого разумного существа нам лучше держаться подальше.

И стали подруги вместе в лесу жить-поживать и чистым воздухом дышать.
Юрий Гаецкий



«Любить природу – творить добро»

(волшебная экосказка)
В давние-предавние времена жили в Сказочной стране два удивительных брата волшебника. Оба - маленькие, с рыженькими спинками, беленькими грудками, остренькими мордочками. На лапках у обоих – белые носочки.

Малышами они были такие ласковые, что их прозвали Ласками. Но время шло, изменялись и Ласки. Старший стал много ворчать и любил, чтобы всё подчинялось его желаниям. А желания его бывали часто нелепыми, а иногда и откровенно злыми. Не зря его прозвали ЭГОистичным Лаской, а короче ЭгоЛаской. Младший, напротив, был добрым, мягким. Любил он слушать тишину полей и лугов, шелест дубравы, песни жаворонка в голубом небе, шепот созревающих колосьев пшеницы, жужжанье пчел и шмелей. За это его стали называть ЭКОлогическим Лаской, а, чтобы легче произносилось ЭкоЛаской.

   Однажды ранней осенью, когда в прозрачном воздухе отчетливо слышится каждый звук, в предвечернюю пору сидели они на зеленой лужайке недалеко от дубовой рощи. Горит разноцветное убранство деревьев, слышится пение осенних птиц. Вся природа как бы призывала их: «остановитесь, прислушайтесь ко мне, наслаждайтесь красотой мира».

 - Как чудесно устроен мир, как всё совершенно в ней, и всё это благодаря природе,-сказал, ЭкоЛаска - мы должны быть ей благодарны, беречь её.

 - Ещё скажи, мы должны поклоняться ей, - возразил Эго.

 - Можем и поклоняться, она нас кормит, одевает и сохраняет наше здоровье.

У ЭгоЛаски совсем испортилось настроение, и он ворчливо заметил: «Не много ли чести, я без неё могу прекрасно обойтись».

 - Это невозможно».

Но ЭгоЛаска загадочно улыбнулся, похоже, он опять что-то задумал.

На следующее утро ЭкоЛаска, рано проснувшись, выглянул в окно и удивился. Вместо лужайки перед домом песок, там, где была берёзовая роща, возвышаются какие-то серые стволы. В испуге он бросился будить брата, но тот, не желая вставать, заявил, что всё в порядке теперь всегда так будет, и они прекрасно обойдутся без того, что вчера называли природой.

Грустная жизнь пришла в Сказочную страну. Неслышно пения птиц, не шумит листва, не журчат ручьи. Кругом только камни, песок, да топкие болота. Всё стало печальным и неуютным. И решил ЭкоЛаска уйти, куда глаза глядят. А глаза его глядели в ту сторону, где раньше была дубовая роща. Спотыкаясь, шёл он мимо серых палок, торчащих в разные стороны, и, вдруг увидел, что среди них уцелело, когда-то молодое, дубовое деревце. Собрал он все свои волшебные силы, чтобы вдохнуть в него жизнь, чтобы зазеленели на нём листочки, чтобы появились жёлуди, ведь от них можно вырасти другие дубы, тогда возродится природа. Здесь не нужны долгие годы, ведь это была Сказочная страна. Но не дремал злой ЭгоЛаска, он знал, если победит ЭкоЛаска ему придётся уйти в дальнюю даль за топкие болота. Ведь добро всегда побеждает зло. Но трудно, ох, как трудно побороть его, не хватает силы у ЭкоЛаски. Тогда он решил обратиться ко всем Людям, всех Стран, чтобы помогли они ему добрыми делами победить зло и возродить природу. И откликнулись Люди, и зазеленели листочки дубового, а за ним и других деревьев. Первыми склонились над водоёмами неприхотливые задумчивые вербы в нежной листве, в чистой небесной лазури залетали птицы, зазвенели подснежники, зазвучала музыка полей. 
Коллектив библиотеки-филиала №10 МУК «ЦБС» г. Вологда
