Королева среди игрушек
Литературное развлечение, посвящённое 105-летию со дня рождения Агнии Львовны Барто.
Цели:
- Прививать у детей любовь к книгам;

- Познакомить ребят с творчеством А. Л. Барто и её книгами, имеющимися в библиотеке;

- Нравственное воспитание.

Место и время проведения: читальный зал, 17 февраля 2011 года.

Участники мероприятия: воспитанники младшей группы «Звёздочки» детского сада № 32.

Оформление: заголовок мероприятия, портрет А. Л. Барто, книги писательницы, иллюстрации с героями стихотворений А. Барто.
Оборудование: телевизор, DVD-плеер, диск с записями песен «Резиновая Зина», «Любитель-рыболов» и мультфильма «Снегирь».

Ход мероприятия
Здравствуйте, ребята. Сегодня вы первый раз пришли в библиотеку. А вы знаете, что такое библиотека? (Дети отвечают).
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Верно, ребята. Библиотека – это место, где хранится множество книг. И среди них есть замечательные книги, которые написала очень известная детская писательница Агния Львовна Барто (Показать портрет). Агния Барто родилась 105 лет назад именно в этот день, 17 февраля.

Агния Львовна Барто посвятила всю свою жизнь детям и написала очень много книг для детей. Её стихи знают все, и читать их начинают с самого раннего детства.
Агния Львовна Барто родилась в Москве в семье ветеринарного врача. Её папа Лев Николаевич лечил животных, а ещё он очень любил читать. Именно папа внушил маленькой Агнии  с самых ранних лет любовь к книгам. Он ей читал весёлые стихи, сказки, занимательные и поучительные рассказы. Когда Агния подросла она и сама стала много читать. 
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Свои первые стихи Агния Барто написала, когда ещё училась в школе в младших классах. Это были стихи о влюблённых принцах. Кроме чтения маленькая Агния любила танцевать, поэтому сначала она собиралась стать балериной. Для этого она после школы закончила балетное училище. Но желание писать детские книги оказалось сильнее. Первая тоненькая книжка молодого автора вышла, когда Агнии было всего 19 лет. В этой книжке было такое забавное стихотворение (Прочитать стихотворение «Жара-жарища» по журналу «Мурзилка»):
Ой, жара! Ну, жара!

Лёг петух среди двора,

Развалилась курица,

Густо пылью пудрится.

Ой, жара! Жарища!

Свинки лужи ищут.

Разморило поросят,

Книзу хвостики висят.

А на крыше галка!

И смотреть-то жалко!

Вылез пёс из конуры,

Еле дышит от жары.

Ну, теплынь! Ну и день!

Шевельнуться лень!

Всем вам, ребята, знакомы замечательные стихи Агнии Барто из книжки «Игрушки». В этом году исполняется 75 лет со дня первого издания этой книги. Давайте проверим, какие стихи про игрушки вы знаете. (Дети по очереди выходят и читают стихи А. Барто из цикла «Игрушки». В руках они держат ту игрушку, про которую рассказывают стихотворение).
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Молодцы, ребята! Вы все очень хорошо выучили стихи Агнии Барто. За это вы получаете подарки. (Детям вручаются в подарок книжки-самоделки).

Агния Барто написала очень много стихов про игрушки, поэтому её можно назвать королевой среди игрушек. Именно так звучит тема нашей сегодняшней беседы.

На некоторые стихи Агнии Львовны Барто написаны песни. Послушайте песенки про куклу  «Резиновая Зина» и про рыболова «Любитель-рыболов». (Дети слушают песни).

Кроме песен на стихи Агнии Барто сняты мультфильмы. Сейчас мы посмотрим мультфильм по стихотворению «Снегирь». Оно начинается словами:
На Арбате в магазине,

За окном устроен сад.

Там летает голубь синий,

Снегири в саду свистят. (Дети смотрят мультфильм). 
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Ребята, вы видели живого снегиря? Как он выглядит? (Дети рассказывают про снегирей).
Агния Львовна Барто написала стихи про детей, про игрушки, про животных, про детский сад и школу. У нас в библиотеке есть очень много цветных, красочных, красивых книг со стихами Агнии Барто. (Показать книги А. Барто). Берите,  читайте их вместе с родителями и узнаете много всего интересного. До новых встреч!
Мероприятие подготовила и провела 
библиотекарь филиала № 14 МУК «ЦБС» 
Ромина Наталья Алексеевна.
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