Неизвестный Крылов
Литературный час.
Цели:

- ознакомление с творчеством И. А. Крылова;

- нравственное воспитание.

Место и время проведения: д./д. им. В. Гаврилина, 3 ноября 2010 года.

Участники мероприятия: учащиеся 5-6 классов д./д. им. В. Гаврилина.

Оформление: портрет писателя, иллюстрации к произведениям и книги И. Крылова.

Ход мероприятия
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Н. В. Гоголь назвал творчество Ивана Андреевича Крылова «книгой мудрости самого народа». Главным достоинством басен Ивана Андреевича являются их народность и гибкий стихотворный язык. В словаре Ожегова: «Басня – это краткий иносказательный нравоучительный рассказ в стихах или прозе». Всего им было написано около  двух  сотен басен. Открытием Крылова в его баснях стал образ рассказчика, который за маской простодушия скрывает ум и иронию, направленную на обличение пороков общества. Несмотря на устаревшую лексику и бытовые детали большинство его басен остаются понятными и в наши дни. Персонажи его басен вошли в наш повседневный обиход, а некоторые крылатые фразы вошли в нашу обыденную речь. Все знают такие крылатые выражения, как: «Слона – то я и не приметил», «А Васька слушает да ест», «А ларчик просто открывался». 
Родился Иван Андреевич в Москве, предположительно 2 (13) февраля 1763 года, умер 9 (21) ноября 1844 года в Санкт-Петербурге. Все эти факты хорошо известны исследователям его творчества. Я хочу познакомить вас с неизвестным Крыловым. 
Все  вы  хорошо знаете басню  « Слон и Моська», но мало кто знает, что написана она была  в 1808 году, т.е. через 11 лет после  того,  как подаренный императрице Екатерине слон сам пришёл из Бухары  в С.- П.. Он вышел в феврале 1796 года, а   до северной столицы добрался  лишь в октябре 1797 года. Пройдя 3 тысячи километров за 1 год и 8 месяцев по бездорожью, сквозь снежные метели по улицам  российских  городов. Его охраняла сотня казаков с нагайками. Все старания были тщетны. Для русских людей слон был зрелищем невиданным. Толпу невозможно было разогнать: бабы визжали, мужики улюлюкали, мальчишки норовили схватить слона за хобот, а собаки лаяли и цапали бедное животное за ноги. Путешествие Бухарского гостя обошлось российской казне в 6 тысяч 655 рублей 62копейки. В день слон съедал 100 пудов сена и овса, да ещё закусывал арбузами и другими овощами и фруктами. 
Сам  Иван  Андреевич  был большой любитель званых обедов. Писатель Вересаев удивлялся: «Кажется весь смысл, все удовольствия жизни Крылова заключается в еде». Ничем нельзя было так угодить Ивану Андреевичу, как хорошенько угостив его. Его почитатели этим пользовались. За столом  он становился, разговорчив и оживлён. Комментировал каждое блюдо, да так поэтично и образно, что присутствующие нет – нет  да и устраивали овацию. Окончив трапезу, баснописец усаживался в удобное, отдалённое кресло, складывал руки на животе и замирал. Лицо его выражало удовольствие. 
Однажды он заснул посреди оживлённой гостиной, стал похрапывать, и три дамы, почитательницы его таланта поочерёдно поцеловали Ивана Андреевича, чтобы вывести его из состояния сна. Крылов был приятно удивлён и по этому факту сочинил оду «Три поцелуя». 
Ещё один неизвестный факт – это купание в лебяжьей канавке у Летнего сада с начала апреля и до ноября. Иван Андреевич был очень рассеянным человеком. Бывало, вместо носового платка этот чудак извлекал из кармана чей- то чепчик, а то и чулок, прихваченный дома. 
Следуя правилам  этикета,  Иван Андреевич во время еды подвязывал себе салфетку под самый подбородок, но это не спасало его, и по состоянию его жилета можно было узнать что подавали на стол. О его рассеянности ходили легенды. Так однажды, собираясь на приём к императрице Иван Андреевич надел новый мундир. Его друг, Алексей Николаевич Оленин придирчиво осмотрев  друга, сказал: «Так я и думал! А пуговицы – то!». Оказалось, пуговицы  (в те времена продавались завёрнутыми в кусочки тонкой бумаги) так и были пришиты неразвёрнутыми, т. е.  вместе с бумажками. 
После неудавшегося издания своих журналов Крылов покинул Петербург и переехал в провинцию на  семь лет. И все эти годы он ездил по ярмаркам, играл в карты, выигрывая крупные суммы. До Крылова басни писали Эзоп, Лафонтен и даже Тредиаковский. Их переводили на русский язык. Иван Андреевич позаимствовал сюжет у Лафонтена в басне « Ворона и лисица». Вариант Крылова оказался иным, и намного лучше. 
Свои басни Иван Андреевич писал на злобу дня. Например, басня « Кот и повар» была написана в 1912 году в ответ на недовольство русского общества нерешительностью действий командующего Барклая де Толли, отступавшего в глубь страны. А в басне « Квартет» угадывалась насмешка над открытием в 1810 году Государственного совета, состоявшего из четырёх департаментов («А вы, друзья, как не садитесь, всё в музыканты не годитесь»). В басне «Волк на псарне» речь шла о попытках  Наполеона  заключить мир на выгодных для себя условиях.  В «Демьяновой ухе» высмеивалось заседание общества «Беседа  любителей русского слова»  
О популярности басен Крылова говорит тот факт, что при жизни вышло 77 тысяч экземпляров. Жил он очень комфортно, получал хорошую пенсию. Томик басен Крылова всегда лежал на видном месте у оптинского старца монаха Амвросия, и преподобный, давая советы людям, часто начинал с чтения подходящей басни. На улице баснописца узнавали простые люди, а императрица Мария Фёдоровна очень ценила его талант.  До пожилых лет он служил в должности библиотекаря в Публичной библиотеке и в ней же он дослужился  до чина статского советника.  
Он любил тишину и покой. Время до обеда проводил лёжа на диване в старом халате. Был ленив и не любил двигаться. Его любимым занятием было кормление голубей, чтобы для этого не выходить из дома он открывал огромные окна, а зерно сыпал прямо на пол, не заботясь о чистоте ковра. Среди интересующих его зрелищ были пожары. Крылов имел своих  осведомителей среди пожарных, чтобы вовремя узнать о возгораниях. 
Ещё в детстве он любил заниматься математикой и играть на скрипке. Эти увлечения он не оставил до своих последних дней. Он очень любил рисовать и писал пейзажи маслом. Его хороший друг Гнедич, прославленный переводчик  Гомера, до последнего не верил, что это возможно в таком возрасте. В ответ Иван Андреевич просто стал читать Евангелие на греческом языке. Затем он решил изучить ещё английский, так как французский, немецкий и итальянский знал с детства. Иван Андреевич не был женат и никогда не имел семьи, но поселил у себя свою крестницу с мужем и детьми, взял на себя их содержание, сам учил детей. 
Это был высокообразованный и очень остроумный человек. Его хлёсткие экспромты передавали из уст в уста. Однажды ему в след решили пошутить студенты: «Смотрите, какая туча идёт!» - « А лягушки квакают» -  отреагировал Иван Андреевич. В 1841 году состояние здоровья  Ивана Андреевича ухудшилось, и он оставил службу.  Басен он не писал с 1835 года, но редактировал уже написанное им и готовил к изданию. Холодной осенью 1844 года он по обыкновению открыл окно, чтобы впустить голубей в комнату и заработал пневмонию. В три дня болезнь скрутила и погубила баснописца. Перед самой кончиной он вспомнил о своём сборнике, который вот-вот должен был выйти из типографии и поручил разослать по одному экземпляру всем знакомым с надписью: « На память об И. А. Крылове», но это послание было разослано вместе с приглашением на его похороны. 
В историю русской литературы И.А.Крылов вошёл, как великий баснописец, Его творчество высоко ценил  А. С. Пушкин. На протяжении многих поколений русские школьники знакомятся с крыловскими
баснями, а его крылатые фразы вошли в нашу повседневную речь. Главное достоинство басен – их народность и гибкий стихотворный язык. Его басни, написанные «вольным ямбом», были направлены на обличение социальных пороков общества.                                   
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 Беседу подготовила и провела 

Бартеньева И. Г.
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