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   Новый год - поистине интернациональный праздник, но в разных странах его празднуют по-своему. 

   У каждого народа есть свои традиции встречи Нового года.

Но какая же новогодняя ёлка без Деда Мороза? Кто он такой? Откуда пришёл?
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	Где живёт  Дед Мороз? Далеко - далеко  в Лапландии, точнее на, севере Финляндии. 

Там он находится 11 месяцев в году и лишь в декабре отправляется в путешествие.
Его ждут дети во всех уголках мира, ведь они знают, что под Новый год он обязательно принесёт им подарки 
Конечно, за одну новогоднюю ночь, какой бы долгой и тёмной она не была, даже самому волшебному Деду Морозу не удаётся обойти всех детей, поэтому он начинает свой путь задолго до Нового года. 
В Бельгии, Германии, Швейцарии Дед Мороз появляется 6 декабря, в день Святого Николая, и оставляет подарки в башмаках. Вечером накануне заветного дня дети как следует чистят свои ботинки и ставят их
 у порога. 
Бельгия

5 декабря из Испании на корабле прибывает Бельгийский Дед 
Мороз - Св. Николай. Он едет на коне, облаченный в митру и белую епископскую мантию. Его сопровождает слуга - мавр, который несет мешок с подарками и розги для шалунов. 

Дети радостно встречают его на пристани. Дед Мороз любит веселые розыгрыши и сюрпризы и часто дарит детям игрушки, леденцовые цветы

Германия

Санта Клаус приезжает к немцам на осле 
Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, 
 которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено - угощение для его ослика. 

Рождество в Германии праздник семейный. Все должно непременно собраться за праздничным столом.

В этот день происходит церемония обмена подарками.

Главное блюдо новогоднего пиршества является - пряник.

Раньше немецкие дети, сломав какую-нибудь игрушку, складывали обломки в камин, а вину сваливали на господина Ниманда  ("НИКТО") - прообраза Деда Мороза. 
Франция

Во Франции два Деда Мороза: одного зовут  "Дед Январь" –

 Пер - Ноэль, ходит с посохом и носит широкополую шляпу.

 Он приносит детям в корзине подарки. 

Второго зовут – Шаланд.

Этот бородатый старик носит меховую шапку и тёплый дорожный плащ. В его корзине спрятаны розги для непослушных и ленивых детей. 

Французский Дед  Мороз - Пер Ноэль  приходит в Новогоднюю ночь и оставляет подарки в детских башмачках. Тот, кому достанется боб, запеченный в новогодний пирог, получает титул «Бобового короля» и в праздничную ночь все подчиняются его приказам.

В Швеции, Дании и Норвегии обязанности Деда Мороза выполняют Рождественские гномы.

Внешне гномы похожи на Деда Мороза: красная шапка, длинная белая борода, за плечами мешок с подарками, только ростом они поменьше, да и весьма обидчивы, любят чтобы им делали подарки 
Швеция

В Швеции два Деда Мороза: сутулый дед с шишковатым носом  – Юлтомтен  и  карлик Юлниссаар. И тот и другой под Новый год ходят по домам и  оставляют подарки на подоконниках. 

Норвегия

В Норвегии подарки детям делают Ниссе - симпатичные маленькие 
домовые. Ниссе носят вязаные колпачки и любят вкусненькое. 

Финляндия

В заснеженной Финляндии основным зимним праздником считается Рождество, которое отмечают 25 декабря. В рождественскую ночь, преодолев долгую дорогу из Лапландии, в дома приходит Дед Мороз - Йоллупукки , оставляя на радость детворе большую корзину с подарками.

Он носит высокую конусообразную шапку, длинные волосы
 и красную одежду. 
Его окружают гномы в островерхих шапочках и накидках. 

Новый год - своего рода повторение Рождества. Вновь вся семья собирается у ломящегося от разнообразных  яств  стола. В новогоднюю ночь финны пытаются узнать свое будущее и гадают, расплавляя воск и вливая его затем в холодную воду.

Эстония

В Эстонии Деда Мороза зовут Йыулувана и он
похож на своего финского родственника. 

Италия

В Италии, кроме Деда Мороза - Баббо Натале, к послушным детям приходит добрая Фея Бефана.  Она прилетает через  дымоход и дарит детям подарки. Шалунам достается уголёк от злой волшебницы Бефаны.
В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. Итальянцам этот обычай очень нравится, и они исполняют его свой страстью, свойственной южанам: в окно летят старые утюги, стулья и прочий хлам. Согласно приметам, освободившееся место непременно займут новые вещи. 
В США, Канаде, Великобритании и странах Западной Европы Деда Мороза зовут Санта-Клаус. Он одет в красную курточку, отороченную белым мехом и в красные шаровары. На голове – красный колпак.
Санта Клаус курит трубку, путешествует по воздуху на оленях и
входит в дом через трубу. Дети оставляют ему под ёлкой 
молоко и печенье.
Англия

В Англии принято на Новый год разыгрывать представления для детей на сюжеты старинных английских сказок. Лорд Беспорядок ведет за собой веселое карнавальное шествие, в котором принимают участие сказочные персонажи: Хобби Хорс, Мартовский заяц, Шалтай-Болтай, Панч и другие. Всю новогоднюю ночь уличные торговцы продают игрушки, свистульки, пищалки, маски, воздушные шары. 
Именно в Англии возник обычай обмениваться к Новому году поздравительными открытками. Первая новогодняя открытка была напечатана в Лондоне в 1843 году. 
Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено - угощение для ослика. 

Япония

Японские дети встречают Новый год в новой одежде. 
Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. 
В новогоднюю ночь они прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья. 
 Ледяные дворцы и замки, огромные снежные скульптуры сказочных героев украшают под Новый год северные японские города. 
Японского Деда Мороза зовут Сегацу-сан - Господин Новый год. Любимое новогоднее развлечение девочек - игра в волан, а мальчишки в дни праздника запускают традиционного    воздушного змея. 

Куба

Детский новогодний праздник на Кубе называется День Королей. 

Королей-волшебников, приносящих подарки детям, 

зовут Бальтасар, Гаспар и Мельчор. 

Накануне дети пишут им письма, в которых рассказывают о своих заветных желаниях. 

Кубинцы в канун Нового года заполняют водой всю посуду, 

которая есть в доме, а в полночь начинают выливать ее из окон. 

Таким образом все жители острова Свободы желают 

Новому году светлого и чистого, как вода, пути. 

Россия

Российский Дед Мороз часто изображается в синей или красной шубе с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках.

 Ездит на тройке лошадей. 

Неразлучен со своей внучкой, Снегурочкой. 

Вотчина Российского Деда Мороза в Великом Устюге. Там он живет и зимой и летом. А в ночь на 1 января Дед Мороз приходит к детям и кладёт под ёлочку подарки. 

Целый год дети пишут Деду Морозу письма. У него в тереме  есть специальная комната, где он их читает. Из писем Дед Мороз узнает о мечтах своих маленьких друзей.
Письмо Деду Морозу

Здравствуй, Дедушка Мороз!

Я прошу, чтоб ты привёз

Всей семье подарки:

Маме зонтик яркий.

Бритву новую для папы,

Деду- фетровую шляпу

Для бабули- рукавицы,

Куколку- моей сестрице,

И ещё по самокату

Мне и маленькому брату!

На санях или пешком

Доберись до нас скорей!

Будем Дедушку с мешком

Ждать у ёлочки своей.

18 ноября в России с 2005 года официально празднуют день рождения Деда Мороза. Эту дату придумали дети, а связано это с тем, что, по наблюдениям, именно в этот день в Великом Устюге ударяют сильные морозы, и вступает в силу настоящая зима. 

Очень не любит Морозко тех, кто дрожит и жалуется на стужу. А бодрым и весёлым дарует крепость телесную и жаркий румянец. 
Говорят, под Новый год
Что ни пожелается -
Все всегда произойдет,
Все всегда сбывается.
Могут даже у ребят
Сбыться все желания,
Нужно только, говорят,
Приложить старания.
Не лениться, не зевать
И иметь терпение,
И ученье не считать
За свое мучение.



Современный добрый Дед Мороз заставляет нас вспомнить святого Николая.

Он жил очень давно, в III веке, и часто помогал обездоленным. Однажды он увидел, что бедный отец не может прокормить своих дочерей и вынужден отдать их в чужой дом; проявил святой Николай милость и насыпал в дымоход золотых монет – а в печи девочки сушили обувь. Проснулись они и увидели, что их башмаки полны золота. Говорят, что с тех пор дети специально в рождественскую ночь ставят обувь рядом с печью.

Святой Николай всегда был покровителем детей – защищал их, излечивал, наставлял на верный путь; но мог и наказать за лень и непослушание. И в России с давних пор почитают святого Николая, представляя «то в образе доброго деда, то в виде сурового старца». Вот от него и произошли славянский Дед Мороз, который живёт в Великом Устюге, и Санта-Клаус, обитающий в Финляндии и выезжающий оттуда на своих оленях только на новогодние праздники.


Тысячи писем от детей со всего мира ежегодно получают и тот, и другой и стараются отвечать на них, потому что все Деды Морозы – добрые волшебники, которые умеют дарить праздник.
